

Život Cirkvi

Ročník 14

19/2007

Misijná púť detí v Rajeckej Lesnej

**Deň matiek: Biskupi v Pastierskom liste
pod'akovali matkám za obeť a bolesť,
ktorú prijali, aby priviedli na svet nový život**

Komentár Antona Ziolkovského: Pred začiatkom synody Latinskej Ameriky a Karibiku

V stredu odletel Svätý otec Benedikt XVI. na svoju prvú medzikontinentálnu apoštolskú cestu do Brazílie. Na jej konci, v nedeľu, 13. mája, slávnostnou bohoslužbou v mariánskom sanktuárii v Aparecide, za účasti asi tristo biskupov, 170 kilometrov od Sao Paola, otvorí piatu generálnu konferenciu biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku. Počas návštevy sa stretne nielen s biskupmi, ale aj s brazílskym prezidentom, kňazmi, rehoľníkmi a seminaristami, či zástupcami iných náboženských spoločenstiev. Jeho osobná prítomnosť svedčí, že ide o veľmi dôležitú udalosť, nielen z pohľadu juhoamerického kontinentu, ale celej Katolíckej cirkvi. Na tomto území žije asi polovica všetkých katolíkov. Téma stretnutia je inšpirovaná Jánovým evanjeliom, kde Ježiš hovorí: „Ja som cesta, pravda a život.“ Na jej začiatku stáli tri dokumenty: apoštolský list *Nuovo millenio inneunte*; apoštolská exhortácia *Ecclesia in Amerika* a posledná encyklika Benedikta XVI. *Deus caritas est*. Ako hovorí pápež, cieľom synody nie sú dogmatické otázky. Konferencia má predovšetkým misionársky a pastoračný charakter.

Stretnutia biskupov zohrali v dejinách Latinskej Ameriky v dvadsiatom storočí významnú úlohu. Po prvej konferencii v roku 1955 v Rio de Janeiro prišla koncom šesťdesiatych rokov konferencia v Medelíne. Vtedy, krátko po koncile a vydaní známej encykliky *Populorum et progressio* sa do popredia dostala angažovanosť v sociálnej oblasti, spravodlivosť a pokoj. Krátko po tomto stretnutí vznikla teológia oslobodenia, ktorá narobila veľa zmätku. Tretia konferencia sa konala v roku 1979 v Pueble. To už pod vplyvom encykliky Jána Pavla II. *Redemptor hominis* sa viac hovorilo o antropologickom a evanjelizačnom rozmere pri pomoci núdznym. Štvrtej konferencii v Domingu v roku 1992 dominovala téma novej evanjelizácie, ale aj ľudské práva, či ekológia.

Piate stretnutie biskupov sa odohrá na začiatku tretieho tisícročia. Zúčastnia sa ho aj zástupcovia cirkví z Európy, Ázie i Afriky. Je zaujímavé, že delegáti zo Španielska, Portugalska, Kanady a Spojených štátov, budú mať prvýkrát právo verejne prehovoriť a hlasovať. Svätý otec sa na stretnutí s biskupmi Latinskej Ameriky a Karibiku dlho pripravoval. Na konferencii bude spolu s miestnymi katolíkmi čeliť najmä trom výzvam: chudobe, sektám a nástupu autoritárskych režimov. Pri stretnutí so zodpovednými v Rímskej kúrii povedal, že chce posilniť dielo evanjelizácie, aby o juhoamerickom kontinente stále viac platilo, že je miestom nádeje.

Dlhé roky najväčším problémom tejto časti sveta bola chudoba. Veľa sa o nej rozprávalo aj na predošlých stretnutiach biskupov. Dnes sa situácia posunula trochu inam. Nie žeby nebolo chudobných, veď tých, ako hovorí Ježiš, budeme mať stále medzi sebou. Žiaľ, aj v Latinskej Amerike a Karibiku sa najohrozenejším miestom stáva rodina. Jej členov ohrozuje nielen chudoba, ale predovšetkým útok na základné ľudské a rodinné hodnoty, egoizmus jednotlivcov i celých národov. Len nedávno prebehlo v Portugalsku referendum o legalizácii potratov. Nebolo úspešné, ale ľavicová vláda presadila zmenu zákona cez parlament. Ešte máme v čerstvej pamäti Mexiko, ktoré dalo zelenú interrupciám. Zdá sa, že táto protirodinná vlna naberať na intenzite. V niektorých krajinách Latinskej Ameriky rastú hlasy volajúce po liberalizácii. Ohrozenie rodiny a chudoba nie sú však jedinými problémami. Do života spoločnosti vstúpili rôzne sekty. Majú stále viac prívržencov, čo je výzva k novej katechizácii a neustálej modlitbe. Rovnako na správanie ľudí má podľa Svätého otca čoraz väčší vplyv aj hedonizmus a postmoderný sekularizmus. Toto všetko sa odohráva v čase, keď v Latinskej Amerike prichádza nová vlna autoritárskych režimov. Prinášajú so sebou nespravodlivosť a porušovanie základných ľudských práv.

Očakávania pred pápežovou návštevou boli veľké. Arcibiskup Alano Maria Pena hovorí, že pápežova návšteva iste povzbudí k väčšej evanjelizácii, lebo sa v Aparecide obráti nielen k celej Brazílii, ale aj k Latinskej Amerike a Karibiku. Veď ako hovoria brazílski biskupi, treba strážiť a uchovať veľkú katolícku tradíciu celého kontinentu. Ešte v marci uzrela svetlo sveta nahrávka náboženských piesní, pod názvom „Požehnaný, ktorý prichádza v mene Pánovom“, ktoré sú spojené s pápežovou návštevou. Veľmi rýchlo získala zlatú platňu za 75.000 predaných nosičov.

Svätý otec, Benedikt XVI. prišiel do Brazílie ako nástupca apoštola Petra. Skutočne platí, že on prichádza s požehnaním v Pánovom mene. Naši bratia a sestry vo viere potrebujú posilniť. Podobne ako apoštoli prichádzali do prvých cirkevných obcí, aj pápež vstupuje na latinskoamerickú pôdu s vedomím, že chce mať účasť na radoostiach i bolestiach. Miestna cirkev ho potrebuje. A my ostatní chceme byť aspoň cez médiá pri tom, keď domáci vydajú svedectvo o viere v Krista. On je počiatkom i prameňom každej evanjelizácie.

RV, Anton Ziolkovský

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Raduj sa nebies kráľovná



Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu 6. mája napoludnie pomodlil spolu s veriacimi zhromaždenými na Námestí sv. Petra vo Vatikáne mariánsku modlitbu Raduj sa, nebies Kráľovná. Pred ňou sa im prihovoril:

„Drahí bratia a sestry,

pred niekoľkými dňami sa začal mesiac máj, ktorý je pre mnohé kresťanské spoločenstvá mariánskym mesiacom. V priebehu storočí sa stal obdobím pobožnosti, ktorá sa teší veľkej obľube ľudí a duchovní pastieri si ju stále viac cenia ako osobitnú príležitosť na kázanie, katechézu a spoločné modlitby. Po Druhom vatikánskom koncile, ktorý zdôraznil úlohu Najsvätejšej Márie v Cirkvi a v dejinách spásy, mariánsky kult zaznamenal hlbokú obnovu. Práve mesiac máj, do ktorého zapadá aj Veľkonočné obdobie, je vhodným časom poukázať na Máriu ako na Matku, ktorá sprevádza komunitu učeníkov zjednotených v modlitbe a v očakávaní Ducha Svätého (porov. Sk 1, 12 – 14). Tento mesiac môže byť preto aj príležitosťou na návrat k viere prvotnej Cirkvi, aby sme spolu s Máriou mohli pochopiť, že aj dnes je našou misiou ohlasovať Krista ukrižovaného a vzkrieseného, ktorý je nádejou ľudstva, a vydávať o ňom svedectvo s odvahou a s radosťou.

Svätej Panne, Matke Cirkvi, by som rád zveril svoju apoštolskú cestu do Brazílie, ktorú uskutočním od 9. do 14. mája. Podobne ako moji ctení predchodcovia Pavol VI. a Ján Pavol II. aj ja budem predsedáť otvoreniu Generálnej konferencie biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku, v poradí už piatej, ktorá sa začne budúcu nedeľu vo veľkej národnej Svätyni Panny Márie v Aparecide. Najskôr však navštívim Sao Paulo, kde sa stretnem s mladými a biskupmi tejto krajiny, a kde budem mať to potešenie vyhlásiť za svätého blahosla-

veného Fra Antonia od sv. Anny Galvaovej. Je to moja prvá pastoračná návšteva Latinskej Ameriky. Duchovne sa pripravujem na stretnutie s časťou kontinentu, na ktorom žije polovica z celkového počtu katolíkov žijúcich na celom svete, z ktorých mnohí sú mladí ľudia. Preto dostal názov Kontinent nádeje. Je to nádej, ktorá sa vzťahuje nielen na Cirkev, ale aj na celý americký kontinent a tiež na celý svet.

Drahí bratia a sestry, v modlitbe zverme Najsvätejšej Márii túto apoštolskú cestu a zvlášť piatu Generálnu konferenciu biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku, aby sa všetci kresťania tejto oblasti cítili učeníkmi a misionármi Krista, ktorý je cesta, pravda a život. Súčasnosť ponúka mnohé a rozličné výzvy. Preto je dôležité, aby sa práve kresťania stali „kvasom“ dobra a „svetlom“ svätosti v našom svete.“ -ls-/ snímka -pz-

Kongregácia pre klerikov má nového sekretára

Vatikán (8. mája, RV) – Svätý Otec vymenoval biskupa Maura Piacenzu za sekretára Kongregácie pre klerikov a povýšil ho do hodnosti arcibiskupa. Mons. Piacenza v dikastériu pôsobí od roku 1990 a od roku 2000 zastával funkciu podsekretára. Aj naďalej ostáva vo funkcii predsedu Pápežskej rady pre kultúrne dedičstvo cirkvi a predsedu Pápežskej komisie pre posvätnú archeológiu.

V úrade sekretára Kongregácie pre klérus arcibiskup Piacenza nahradil mons. Csabu Ternyaka, ktorý bol v marci menovaný za arcibiskupa maďarskej arcidiecézy Eger. -dj-

Nová mnohojazyčná internetová stránka

Rím (10. mája, RV/CNS) - Tlačová kancelária Saleziána a jej spolupracovníci z radov saleziánskych kňazov a laikov z celého sveta vylepšili webovú stránku. Vylepšenie sa týka ich mnohojazyčnej tlačovej agentúry. Otec Donato Lacedonio, riaditeľ tejto tlačovej kancelárie, povedal reportérom, že tlačová agentúra poskytuje správy „z celého saleziánskeho sveta“ tým, že zhromažďuje správy od členov a spolupracovníkov. Počas posledných rokov Oddelenie sociálnej komunikácie saleziánov zhodnotilo a zreorganizovalo agentúru. Webovú stránku, ktorá poskytuje audio, video, fotografické správy a tiež štandardný text správ v šiestich jazykoch, so svojou adresou: www.infoans.org spustili do prevádzky 6. mája. -mk-

Svätý Otec prijal na audiencii členov švajčiarskej gardy

Vatikán (5. mája, RV) – Benedikt XVI. prijal v sobotu na audiencii členov pápežskej švajčiarskej gardy s rodinami. „Nech vám Pán pomáha, drahí priatelia“, povedal vo svojom príhovore, „uskutočňovať túto vašu osobitnú misiu, pracujúc každý deň „acriter et fideliter“, s odvahou a vierou“. Vyzval gardistov, aby neváhali živiť svojho ducha modlitbou a počúvaním Božieho slova, účasťou na svätej omši a oddanosťou Panne Márii: „Proste a snažte sa napodobňovať svojich svätých patrónov Martina, Šebastiána a Mikuláša z Flüe, pretože vám z neba pomáhajú a vy tak môžete slúžiť verne, lojálne a čestne pápežovi a jeho nasledovníkom. Tak, ako to každý z vás sľubuje pri skladaní prísahy“.

Od roku 1971 je ochrana apoštolského paláca zverená výlučne švajčiarskej garde. O osem rokov neskôr pápež Ján Pavol II. zaviedol počet halapartníkov na 70 a celá garda mohla mať 100 členov. Listom zo 17. septembra 1998 vatikánsky Štátny sekretariát povolil zvýšenie počtu členov gardy zo 100 na 110. Švajčiarska garda, ktorá oblieka uniformu vo farbách rodu Mediciovcov (modrú, žltú a červenú), pokračuje v mnohostoročnej službe ochrany osoby pápeža pri verejných slávnostiach, stráži Apoštolský palác a vonkajšie brány Vatikánu. Riadna služba jej členov trvá dva roky s možnosťou predĺženia. V prvú májovú nedeľu zložilo na Nádvorí sv. Damaza v Apoštolskom paláci slávnostnú prísahu 38 nových halapartníkov. -dj-

Benedikt XVI.: Je nevyhnutné vzbudzovať v kresťanskom ľude obnovený misionársky „plameň“

Vatikán (5. mája, RV) – Svätý Otec sa dnes stretol so zástupcami medzinárodnej organizácie Pápežské misijné diela a s účastníkmi Svetového kongresu misionárov, ktorí sa v Ríme stretli pri príležitosti 50. výročia encykliky Pia XII. Fidei donum, zameranej na misie. Benedikt XVI. podčiarkol dôležitosť ich pôsobenia v dvoch základných oblastiach: „vzbudzovať v kresťanskom ľude obnovený misionársky „plameň“ a podporovať vedomú spoluprácu medzi diecézami starej tradície a novo evanjelizovanými regiónmi“. Zmienil sa aj o problémoch, ktoré sa hlboko dotýkajú plnenia misijného poslania, najmä o poklese počtu kňazov v diecézach, ktoré doteraz posielali kňazov na misie do vzdialených oblastí.

Podľa Svätého Otca však treba mať na zreteli, že aj keď evanjelizačných výziev súčasnosti je veľa, mnoho je aj znakov nádeje, ktoré v každej časti sveta svedčia o povzbudzujúcej misionárskej vitalite kresťanského ľudu. Pripomenul účastníkom stretnutia, aby neprestali

myslieť na to, že Pán, predtým, než vystúpil na nebesia, poslal učeníkov ohlasovať evanjelium do každého kúta sveta a uistil ich: „Hľa, ja som s vami po všetky dni až do skončenia sveta“ (Mt 28,20). -dj-

List Benedikta XVI. k oslavám 90. výročia fatimských zjavení

Vatikán (8. mája, RV) – Pápež Benedikt XVI. vyjadril nádej, že 90. výročie zjavení Panny Márie vo Fatime pomôže veriacim v raste úcty voči modlitbe svätého ruženca. Uvádza sa to v liste, ktorý hlava Katolíckej cirkvi v uplynulých dňoch zaslala dekanovi kardinálskeho kolégia kardinálovi Angelovi Sodanovi, menovanému za pápežského legáta pre otvorenie osláv jubilea.

Pápež Ján Pavol II. zveril terajšiemu Svätému Otcovi, vtedajšiemu kardinálovi Josephovi Ratzingerovi, úlohu napísať „Teologický komentár k tretej časti fatimského tajomstva“. 13. mája v roku 2000 počas tretej a zároveň poslednej cesty Jána Pavla II. do Fatimy kardinál Sodano oznámil spomenutú časť fatimského tajomstva a vysvetlil jeho zmysel. Potom nasledovalo blahorečenie dvoch z troch vizionárov – Francisca a Jacinty.

List Benedikta XVI. sa odvoláva aj na návštevu Jána Pavla II. vo Fatime v roku 1982, pri ktorej Panne Márii poďakoval „za zachovanie svojho života zázračným spôsobom“ počas pokusu o atentát na Námestí sv. Petra v roku 1981. Pripomenul slová svojho predchodcu, ktorý veriacich vyzval, aby „mali na zreteli varovania fatimskej Panny Márie a plnili jej pokyny“. -dj-

Bývalý iránsky prezident navštívil Benedikta XVI.

Svätý Otec dnes predpoludním prijal na osobitnej audiencii bývalého iránskeho prezidenta Seyyeda Mohammada Chatámího. Ako uvádza komuniké Svätej Stolice, rozhovory boli zamerané na „dôležitosť pokojného dialógu medzi kultúrami, zameraného na prekonanie vážnych napätí, ktoré poznamenávajú súčasnosť a na podporu plodnej spolupráce v službe mieru a rozvoju všetkých národov“. Benedikt XVI. a iránsky prezident v tejto súvislosti hovorili predovšetkým o problémoch, ktorým čelia kresťanské spoločnosti na Blízkom východe a v Iráne a o potrebe pomoci zo strany medzinárodného spoločenstva.

Po audiencii u Benedikta XVI. sa Mohammad Chatámí stretol s vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom a sekretárom pre vzťahy so štátnymi mons. Dominiquom Mambertim. -dj-

Generálne predstavené tkajú v Ríme novú spiritualitu

Vatikán (7. mája, RV) – „Tkáčky“ – tak sa nazvali účastníčky plenárneho zasadnutia Medzinárodnej únie generálnych predstavených, ktoré sa koná od nedele do štvrtku v Ríme. Osemstodesať účastníčok totiž rozoberá tému Vyzvané utkať novú spiritualitu, ktorá dá celému ľudstvu novú nádej a nový život. Zhromaždené sestry pochádzajú z 80 krajín, pri okrúhlych stoloch hovoria v piatich rokovacích jazykoch a zastupujú takmer milión rehoľníčok z celého sveta.

Prvýkrát v histórii únie generálnych predstavených sa sestry zaoberajú aj medzináboženským dialógom. Ďalšími z piatich hlavných tém stretnutia sú laici, úloha ženy, migrácia a vzťahy so sekulárnou spoločnosťou. „Sestry žijú v kontakte so spoločenskou realitou a najrozličnejšími kultúrnymi situáciami a na základe ich odpovedí na náš dotazník sa nám potvrdilo, že na všetkých úrovniach spoločnosti dnes cítiť skutočný a vážny hlad po spiritualite, otázky o zmysle života. My rehoľníčky sme vyzývané pochopiť túto potrebu a ponúknuť odpoveď,“ vysvetlila generálna tajomníčka únie sestra Victoria Gonzalez de Castejonová.

Novou výzvou je pre sestry hľadanie iných foriem spolupráce s laikmi a ich zapájania do svojich diel. Na záver zasadnutia budú generálne predstavené voliť nové predsedníctvo, ktoré nahradí tím súčasnej prezidentky sestry Terezinhy Raserovej, generálnej predstavenej sestier Božského Spasiteľa z Brazílie.

Benedikt XVI. rehoľným sestrám: Bud'te prorokyňami a mystičkami

Do prevzatia prorockej úlohy v dnešnom svete povzbudil rehoľné sestry na osobitnej audiencii pápež Benedikt XVI. Ako zdôraznil, počúvajúc volanie dnešného sveta a konteplujúc ho sa majú rehoľníčky stávať „prorockými a mystickými Božími tkáčkami“. Svätý Otec tak nadviazal na motto plenárneho zasadnutia Medzinárodnej únie generálnych predstavených, ktoré chcú byť „tkáčkami novej spirituality“, čím si vybrali „rýdzo ženský obraz používaný vo všetkých kultúrach“.

Prorokyňami a mystičkami sa však sestry môžu stať iba cez hlboký osobný vzťah s Kristom. „Nikdy preto nepodľahnite pokušeniu vzdialiť sa od svojho nebeského Ženícha a oslabiť intímny vzťah s ním pre prílišný záujem o problémy každodenného života,“ povedal Benedikt XVI. a pripomenul sestrám vzory ich zakladateľov a zakladateľiek, ktorí dokázali byť v Cirkvi „prorockými priekopníkmi“ práve preto, lebo nikdy nestratili živé vedomie toho, že sú vo svete, ale nie zo sveta.

„Drahé rehoľníčky, ak chcete vy samy verne kráčať po stopách svojich zakladateľov a zakladateľiek a pomáhať svojim spolusestrám napodobňovať ich príklad, pestujte mystický rozmer zasväteného života, čiže udržiajte svoju dušu stále zjednotenú s Bohom prostredníctvom kontemplácie. Ako učí Písmo, prorok najprv počúva a rozjíma, potom hovorí úplne sa nechávajúc preniknúť láskou k Bohu, ktorá sa ničoho nebojí a je silnejšia dokonca i od smrti. Pravý prorok sa preto nestará príliš o budovanie diel, čo je tiež bezpochyby dôležité, ale nikdy nie podstatné. Usiluje sa byť predovšetkým svedom Božej lásky, prežívať ju v realite sveta, a to i keď sa jeho prítomnosť môže niekedy javiť ako nepohodlná, lebo ponúka a stelesňuje iné hodnoty. Nech je teda vaša prvoradou starosťou pomáhať svojim spolusestrám hľadať predovšetkým Krista a veľkodušne sa oddávať službe evanjeliu.“

Sestry tak majú byť podľa Svätého Otca „prvými, ktoré dávajú príklad, ako odolať hmotným dobrám, pohodliu a výhodám, aby mohli naplňať svoje poslanie“. Benedikt XVI. sa s generálnymi predstavenými rozlúčil veľkonočným želaním: „Za každých okolností buďte posolkyňami veľkonočnej radosti ako ženy, ktoré sa vybrali k hrobu, našli ho prázdny a dostali dar stretnutia so zmŕtvychvstalým Kristom.“ **-te-**

Vo Vatikáne boli predstavené štyri zväzky projektu STOQ

Vatikán (9. mája, RV/Zenit) – Pápežská rada pre kultúru včera vo Vatikáne predstavila prvé štyri zväzky projektu „O otázkach vedy, teológie a ontológie“ (STOQ). Na ich príprave sa podieľalo šesť pápežských univerzít v Ríme a ďalšie európske univerzity. Projekt sa týka programu vzdelávania, výskumu a kultúrnej výmeny, koordinovanej dikastériom pod vedením jeho predsedu kardinála Paula Pouparda a je reakciou na túžbu Jána Pavla II. využívať filozofickú reflexiu na integrovanie teológie a vedy, za účelom podpory dialógu. „Tieto publikácie prekonávajú jeden z najbežnejších a najhlbšie zakorenených predsudkov v dnešnej mentalite, ktorý hovorí, že Cirkev sa nedostatočne zaujíma o vedu či dokonca voči nej prechováva averziu“, uviedol kardinál Poupard. Dva zväzky majú samostatných autorov. Michael Heller ponúka celkový pohľad na matematické metódy používané vo fyzike. Druhý zväzok „Život a organizmy“ od Pietra Ramelliniho je zbierkou historicko-kritických definícií živých organizmov v posledných dvoch storočiach, odkedy sa biológia stala vedou. Ďalšie dva zväzky sú zbierkami esejí autorov, ktorí sa zúčastnili na workshopoch, organizovaných Pápežskou Gregorovou univerzitou. **-mk-**

Apoštolská cesta Benedikt XVI. do Brazílie

Apoštolská cesta do Brazílie, na ktorú sa pápež Benedikt XVI. vydal v stredu predpoludním, je jeho šiestou zahraničnou cestou a prvou medzikontinentálnou. Koná sa predovšetkým pri príležitosti 5. generálnej konferencie biskupstiev Latinskej Ameriky a Karibiku (CELAM), ktorú 13. mája v Aparecide slávnostne otvorí práve hlava Katolíckej cirkvi. Predchodca Benedikta XVI. Ján Pavol II. navštívil Latinskú Ameriku štyrikrát – v rokoch 1980, 1982, 1991 a 1997. Terajší pápež však tento svetadiel takisto pozná veľmi dobre, niekoľkokrát ho navštívil ešte ako kardinál a s tamojšími biskupmi sa stretol aj pri úradných návštevách ad limina apostolorum vo Vatikáne. Teraz sa tu vracia ako pápež, aby sa zaoberal výzvami a problémami, ktoré tretie tisícročie stavia pred tento veľký kontinent, ktorý je hlboko kresťanský a ktorý Ján Pavol II. nazval „kontinentom nádeje“.

Prioritami aktuálnej apoštolskej cesty Benedikta XVI. pri stretnutiach s cirkevnými a občianskymi predstaviteľmi a s brazílskymi veriacimi budú výzvy, týkajúce sa viery, pôsobenie siekt, chudoba a autoritárske vládne režimy. O tom, ako Svätá Stolica vníma úlohy a putovanie Katolíckej cirkvi v Latinskej Amerike, sa pre Vatikánsky rozhlas vyjadril štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone: „Latinská Amerika, ako sme zdôraznili aj počas posledného stretnutia so všetkými apoštolskými nunciami 22 krajín Latinskej a Strednej Ameriky, je kontinent, ranený nesmiernou drámou. Myslíme tým násilie, ktoré postihuje predovšetkým veľké metropoly, myslíme na obchod z drogami, ktorý sa stáva stále agresívnejším a mocnejším, myslíme na sociálnu nerovnosť, ktorá sa stále nedá zmierniť, myslíme na problém nezamestnanosti, na migráciu, na zhoršenú výchovu, ktorá postihuje veľkú časť mladých, tvoriacich veľkú väčšinu obyvateľov krajín Latinskej Ameriky, samozrejme myslíme aj na deficit demokracie v niektorých štátoch. Prirodzene, v takejto situácii je Cirkev prítomná predovšetkým preto, aby ohlasovala evanjelium, no tiež preto, aby podnecovala „ľudskú revolúciu“ - revolúciu rovnosti a pokoja, ktorá je v samotnom DNA poslania Cirkvi a ktorá je posúvaná dopredu všetkými cirkevnými štruktúrami: od biskupov, cez hierarchie laikov až po veľké rehoľné kongregácie, od rôznych hnutí, až po laické združenia. Teda Cirkev vidí aj pozitívne znaky v miestnych komunitách Latinskej Ameriky a vidí aj obnovený rast povolání, či už do kňazstva ako aj do zasväteného života. Tiež je dôležité podčiarknuť novonadobudnuté vedomie laikov.“

Podľa arcibiskupa Sao Paula kardinála Claudia Humesa je jedným zo zásadných problémov kresťanstva v Latinskej Amerike sektárstvo. Každý rok opustí Cirkev asi milión katolíkov, ktorí sa stávajú členmi siekt. Takisto sa mnohokrát stáva, že veriacim chýba osobný

rozmer kresťanskej identity. Slovné spojenie „ja verím“ je nahrádzané všeobecnejším „my veríme“. Aj týmito problémami sa bude zaoberať 5. generálna konferencia biskupstiev Latinskej Ameriky a Karibiku, ktorá sa začne už o niekoľko dní.

Cieľ cesty Benedikta XVI. – rozlohou najväčšia juhoamerická krajina – býva označovaná za „najväčšiu katolícku krajinu na svete“. Faktom je, že z jej 184 miliónov obyvateľov sa až 155 miliónov hlási ku katolíckemu vierovyznaniu, čo predstavuje 84,5 %. V Brazílii sa nachádza 9 504 farností, v ktorých pôsobí 18 000 kňazov. Pokiaľ ide o počet biskupov, nachádza sa táto krajina s číslom 427 na treťom mieste celosvetového rebríčka, hneď po Taliansku a USA. Celkový počet biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku je 1212 – v Južnej Amerike ich pôsobí 909, v Strednej Amerike a Karibiku 162 a v Mexiku 141. Na V. generálnej konferencii sa zúčastní 269 zástupcov všetkých biskupstiev. –dj–

Benedikt XVI. po prilete: Brazília má osobitné miesto v srdci pápeža



Brazília (9. mája, RV) Svoju prvú zámorskú apoštolskú cestu začal Benedikt XVI. v meste Guarulhos. Po dvanásťapolhodinovom lete vystúpil z lietadla na mieste pomenovanom podľa indiánskeho kmeňa Guarusov, kde kedysi zúrila zlatá horúčka a neskôr dolovali pre miestnych plantážnikov „zlato“ v podobe cukrovej trstiny tisíce afrických otrokov. Svätý Otec cestou prekonal takmer 10-tisíc kilometrov a päťhodinový časový posun.

Uvítací prejav brazílskeho prezidenta Luiza Inácia Lulu da Silvu, prezývaného jednoducho Lula, prekvapil odvahou, úprimnosťou a jasnosťou. Prezident Lula zdôraznil pápežovu službu životu a ľudskej dôstojnosti. „Katolícka cirkev je nositeľkou hodnôt, ktoré hlboko prenikajú brazílsku spoločnosť,“ povedal prezident a za prvú z týchto hodnôt označil rodinu. „Tú chceme aj my posilňovať, lebo je jadrom pravého života spoločenstva a spoločnosti,“ dodal a podčiarkol „dlhú a plodnú spoluprácu“ štátu a Cirkvi vo všetkom, čo sa

týka človeka a ľudskosti: v boji proti hladu a chudobe, vo výchove a v úlohe naplňať nádejou do budúcnosti mladých, ktorí v ťažkých sociálnych podmienkach strácajú zmysel života.

Zmysel života a dôveru v život a v jeho Darcu pripomínal sám Benedikt XVI. už v lietadle, keď na tlačovej konferencii počas letu novinárom odpovedal na aktuálne otázky o zmierňovaní potratových zákonov, ktoré teraz silno zaznievajú najmä v Mexiku. Pápež ako príčiny tohto strachu zo života jasne pomenoval egoizmus a nedôveru. Pre nedávne schválenie liberálneho potratového zákona na území hlavného mesta Mexika sa v krajine veľa hovorí o exkomunikácii politikov, ktorí ho presadili. Svätý Otec na zvedavé otázky len pripomenul, že taká exkomunikácia nie je žiadnou svojvôľou Cirkvi, ale tí, ktorí sa rozhodnú konať proti životu detí a vyčleniť sa z účasti na Kristovom tele, sami postupujú podľa vopred určených pravidiel obšahnutých v cirkevnom učení.

Uvítací príhovor pápeža Benedikta XVI.:

Vážený pán prezident, páni kardináli a ctihodní bratia v biskupskej službe, drahí bratia a sestry v Kristovi!

Veľmi ma teší, že môžem začať svoju pastoračnú návštevu v Brazílii a zároveň že Vám, Vaša excelencia, ako najvyššiemu predstaviteľovi veľkého brazílskeho národa, môžem vyjadriť vďačnosť za láskyplné prijatie, ktoré ste mi preukázali. S veľkým potešením vyjadrujem svoju vďačnosť aj členom vlády, ktorá sprevádzajú Vašu excelenciu, osobnosti civilného a vojenského života, ako aj autority štátu Sao Paulo. V slovách prijatia, ktoré ste mi adresovali, pán prezident, cítim priazeň a lásku celého brazílskeho ľudu voči nástupcovi apoštola Petra. V Pánovi bratsky pozdravujem bratov v biskupskej službe, ktorí sem prišli aby ma prijali v mene celej Cirkvi v Brazílii. Pozdravujem tiež kňazov, rehoľníkov a rehoľníčky, seminaristov a laikov, ktorí sa angažujú v diele evanjelizácie a vydávajú svedectvo autentického kresťanského života. Nakoniec sa obraciam s mojím srdečným pozdravom na všetkých obyvateľov Brazílie bez rozdielu, mužov a ženy, rodiny, starých a chorých ľudí, mládež a deti. Všetkým hovorím zo srdca: Veľká vďaka za vašu srdečnú pohostinnosť!

V ďalšej časti svojho uvítacieho príhovoru pápež Benedikt XVI. zdôraznil, že Brazília má veľmi osobitné miesto v srdci pápeža nielen preto, že je zrodená ako kresťanská a dnes tu žije veľký počet katolíkov, ale hlavne preto, že je to krajina s veľkým bohatstvom a živou prítomnosťou Cirkvi, čo je nádejou pre celú Cirkev. „V tejto geografickej oblasti tvoria katolíci väčšinu: znamená to, že sú povinní prispievať osobitným spôsobom pre dobro celého národa. Solidárnosť bude bezpochybným slovom plným obsahu, keď živé sily spoločnosti, každá vo svojej oblasti sa podujmú na serióznom budovaní budúcnosti pokoja a nádeje pre všetkých. Katolícka Cirkev – ako som zdôraznil v encyklike Deus caritas est

– „premenená silou Ducha Svätého je povolána byť vo svete svedkom lásky Otca, ktorý chce spraviť z ľudstva zjednoteného v jeho Synovi jedinou rodinu“ (por. č. 19). Odtiaľ pramení jej misijné a evanjelizačné úsilie v službe pokoja a spravodlivosti“.

Svätý Otec tiež definoval cieľ svojej návštevy, keď povedal, že dôvod jeho návštevy ide poza národné hranice, pretože do Brazílie prišiel aj preto, aby otvoril V. Generálnu konferenciu biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku. „Rozhodnutie preto, aby Konferencia bola orientovaná podstatne misionársky odráža ustarostenosť biskupov, podobne ako aj moju, o hľadanie vhodných ciest k tomu, aby v Ježišovi Kristovi, „naše národy mali život“, ako to pripomína téma Konferencie. S týmito pocitmi túžim hľadiť poza hranice tejto krajiny a srdečne pozdravujem všetky národy Latinskej Ameriky a Karibiku slovami Apoštola: 'pokoj vám všetkým, čo ste v Kristovi'.“

Na záver svojho uvítacieho príhovoru Svätý Otec zdôraznil dôležitú úlohu Cirkvi v živote spoločnosti keď povedal: „Cirkev chce iba poukazovať na morálne hodnoty v každej situácii a formovať obyvateľov, aby sa mohli vedome a slobodne rozhodnúť. V tomto zmysle je potrebné naliehavo usilovať o upevnenie rodiny, ako základnej bunky spoločnosti, ktorá tvorí rozhodujúci faktor z hľadiska budúcnosti národa.“

Po uvítaní Benedikta XVI. na brazílskej pôde previezli Svätého Otca vrtuľníkom do Sao Paulo, kde ho čakal primátor Gilberto Kassab, aby pápežovi symbolicky odovzdal kľúče od mesta. Hlava Katolíckej cirkvi sa tak stala čestným občanom 11-miliónového mesta, ktoré sa považuje za piatu najosídlenejšiu mestskú oblasť na svete, ba keď zarátame aj priľahlé oblasti, patrí mu po Tokyu hneď druhé miesto. Sao Paulo, niekdajší kávový raj, je dnes najväčším finančným a priemyselným centrom v Latinskej Amerike. Za posledných 140 rokov sa tam prisťahovali viac ako dva milióny imigrantov zo všetkých častí sveta. Patrón mesta sv. Pavol z Tarzu teda chráni veľmi pestrú zmes kultúr a národov.

Privilégium hostiť pápeža v Sao Paulo dostal 400 rokov starý Kláštor sv. Benedikta. Tamojší mnísi Svätého Otca uvítali gregoriánskymi chorálmi. Ľuďom čakajúcim na nádvorí sa Benedikt XVI. krátko prihovoril z balkóna:

„Drahí priatelia! Vaše vrúcne prijatie dojma pápeža! Ďakujem, že ste na mňa počkali. Tieto dni budú pre všetkých vás a pre celú Cirkev dňami radostných pocitov. Je to sviatok Cirkvi! Vo všetkých častiach sveta sa veriaci modlia za ovocie tejto cesty, ktorá je prvou pastoračnou cestou do Brazílie a do Latinskej Ameriky, ktorú mi prozreteľnosť umožňuje uskutočniť ako nástupcovi svätého Petra! Svätorečenie Fra Galvaa a otvorenie V. Generálnej konferencie biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku sa stanú základnými piliermi v dejinách tejto Cirkvi. Spolieham sa na vás a na vaše modlitby!“ -Is-

Očakávania pápežovej cesty do Brazílie očami médií

Na návštevu najvyššieho predstaviteľa Katolíckej cirkvi reagujú aj médiá. Na stránkach denníka O Estado do Sao Paulo sa objavil titulok "Benedikta XVI. znepokojuje teológia oslobodenia". Vychádza z postojov teológa Sobrina, ktoré sú interpretované ako posolstvo pre laikov, rehoľníkov a biskupov, ktorí sa držia línie teológie oslobodenia na latinskoamerickom kontinente. Denník ďalej pripomína, že teológovia oslobodenia sa stretnú na sympóziu, ktoré bude prebiehať neďaleko Aparecidy v rovnakom čase, ako návšteva Benedikta XVI. Noviny citujú aj z jeho nedelňého príhovoru pred modlitbou Raduj sa nebies kráľovná a pripomínajú, že Svätý Otec sa pripravuje na stretnutie s oblasťou sveta, v ktorej žije polovica všetkých katolíkov, z ktorých polovicu tvoria mladí ľudia.

Jornal do Brasil začiatkom týždňa ponúkol čitateľom dva príspevky. Prvý z nich pochádzal od teologičky Pápežskej katolíckej univerzity Marie Clary Bingemer, podľa ktorej je pápež v Brazílii netrpezlivo očakávaný. Ako uviedla vo svojom článku, srdcami veriacich zmieňa mnoho otázok, týkajúcich sa súčasnosti a budúcnosti Cirkvi v Latinskej Amerike. Druhý príspevok napísal jeden z otcov teológie oslobodenia Leonard Boff a zdôrazňuje v ňom nedostatok kňazov v Brazílii.

Internetové vydanie O Globo de Rio de Janeiro usporiadal medzi svojimi čitateľmi anketu s otázkou "Vyjdeš z domu alebo z pracoviska, aby si videl pápeža"? Väčšina respondentov odpovedala kladne. Klaretánsky mesačník Ave Mária venoval apoštolskej ceste Svätého Otca do Brazílie celé jedno číslo a publikoval špeciálne vydanie Biblie. Vydavateľský dom, založený v roku 1898, distribuuje mesačne 45 tisíc výtlačkov časopisu.

Národný denník Folha de Sao Paulo venoval návšteve Svätého Otca editoriál s názvom „Rany Benedikta XVI.“. Porovnáva v ňom výzvy, ktorým čelí, s tými, ktoré boli v čase pôsobenia Jána Pavla II. Na prvej strane noviny píše o manželstve Sandry Grossi a Cesara Gallafassiho, rodičov 7-ročného Enza, ktorý sa narodil vďaka zázraku, pripisovanému príhovoru Freia Galvaa, františkánskeho kňaza, ktorého Benedikt XVI. počas návštevy v Brazílii svätorečí. Rodina bude prítomná na obradoch na Campo de Marte.

-dj-/ snímka RV

Druhý deň apoštolskej cesty Benedikta XVI. v Brazílii

Brazília (10. mája, RV) – Vo štvrtok dopoludnia sa pápež Benedikt XVI. stretol s prezidentom Luizom Ignáciom Lulom da Silvom. Prezident prejavil voči Benediktovi

XVI. veľkú priazeň a otvorenosť spolu práci s Cirkvou už na letisku, keď z dôraz-



ňoval význam cirkevnej prítomnosti v Brazílii a je príspevok k duchovnému, morálnemu a spoločenskému pozdvihnutiu národa. On sám pochádza z chudobnej rodiny analfabetov, v dvanástich rokoch musel opustiť školu a živil sa pouličným predajom a čistením topánok. Neskôr pracoval v továrni na meď, a keď pri pracovnom úraze stratil prst, začal sa ako 19-ročný angažovať v odborovom hnutí, roku 1980 založil politickú stranu odborárov a intelektuálov, roku 1986 sa stal poslancom a roku 2002 prezidentom. V októbri minulého roku bol zvolený druhý raz. Jeho manželka Mária zomrela pri pôrode prvého dieťaťa, s druhou manželkou Marisou má tri deti.

Napoludnie miestneho času sa Benedikt XVI. stretol s predstaviteľmi iných kresťanských vierovyznaní a iných náboženstiev, ktorých je v Brazílii minimum. Až 84,5 percenta z viac než 184 miliónov obyvateľov totiž tvoria katolíci, 15,4 percenta protestanti a iba 0,1% patrí vyznávačom iných náboženstiev a neveriacim.

Po obede s členmi predsedníctva Biskupskej konferencie v Brazílii sa Svätý Otec stretol na osobitných audienciách s miestnym guvernérom, primátorom a emeritným arcibiskupom Sao Paula kardinálom Paulom Arnsom, ako aj so skupinou dobrodincov a spolupracovníkov, ktorí podporili pápežskú cestu do Brazílie. -te-/ snímka RV

Benedikt XVI. mládeži: Keď chcete nájsť zmysel života, budte veľkodušní!

Čo mám urobiť, aby mal môj život zmysel? Aby som získal jeho zrelé plody? Aby nebol premárnený? Tieto kľúčové otázky položil večer Benedikt XVI. mladým v mestskom štadióne v Sao Paulo. Svätý Otec si dal špeciálne záležať na tomto bode programu svojej apoštolskej cesty. „Osobitne som túžil zaradiť doň stretnutie s vami,“ povedal desaťtisícim mladých Brazílčanov, s ktorými sa podujal uvažovať o Ježišovom stretnutí s bohatým mladíkom. „Ak chceš byť dokonalý, choď, predaj všetko, čo máš, rozďaj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma!“ (Mt 19, 21).

„Kresťanský život, ktorý vediete v početných farnosťach a malých cirkevných spoločenstvách, na univerzitách, internátoch a v školách, a predovšetkým na pracoviskách v mestách i na vidieku, je Bohu nepochybne milý,“ povedal Svätý Otec mladým. A pokračoval: „Ale je nevyhnutné ísť ešte ďalej. Nikdy nemôžeme povedať ‚dosť‘, lebo Božia láska je nekonečná a Pán nás vyzýva – alebo lepšie, žiada nás –, aby sme otvorili svoje srdcia širšie a tak vytvorili priestor na ešte viac lásky, dobra a porozumenia pre našich bratov a sestry, ako aj pre problémy, ktoré sa netýkajú iba ľudského spoločenstva, ale aj účinného zachovania a ochrany prirodzeného prostredia, ktorého sme všetci súčasťou.“

Nivočenie životného prostredia v Amazonskej nížine a ohrozovanie ľudskej dôstojnosti tých, čo žijú v tejto oblasti, volá podľa Benedikta XVI. „na rozličných úrovniach činnosti po väčšej angažovanosti, než je spoločnosť náchylná rozoznať“.

Do tohto kontextu postavil pápež otázku mladého muža: Čo dobré mám robiť, aby som mal večný život? „Má to niečo do činenia so životom,“ konštatoval Benedikt XVI. „So životom, ktorý – vo všetkých vás – prekypuje krásou. Čo sa od vás očakáva s ním urobiť? Ako ho môžete žiť naplno?“

„Znova vidíme, že už v samotnej formulácii otázky ono ‚tu‘ a ‚teraz‘ nestačí; inými slovami, nemôžeme vtlesniť svoj život do hraníc priestoru a času, akokoľvek by sme sa ich pokúsili rozšíriť. Život ich presahuje. Ešte ináč: chceme žiť, nie zomrieť. Cítíme niečo, čo nám hovorí, že život je večný a že sa musíme usilovať dosiahnuť ho. Stručne povedané, leží v našich rukách a je v istom zmysle závislý od nášho vlastného rozhodnutia.“

Ide teda o zmysel života. A ten sa netýka iba budúcnosti, iba toho, čo bude po smrti. Benedikt XVI. zdôraznil ono „tu“ a „teraz“. A položil otázku: Čo mám robiť, aby mal môj život zmysel? Ako musím žiť, aby som zožal plné plody života? A ešte ináč: čo musím robiť, aby som svoj život nepremárnil? Pápežova odpoveď znela: „Iba Ježiš nám môže dať odpoveď, lebo iba on nám môže zaručiť večný život. Iba on nám preto môže ukázať zmysel svojho daru života a darovať nám jeho plnosť.“

Za kľúč k odpovedi označil Benedikt XVI. Ježišovu otázku: Prečo sa ma pýtaš na dobré? Len jeden je dobrý. Mladík si uvedomoval, že Ježiš je dobrý. My k nemu prichádzame s tým istým presvedčením: Ježiš je dobrý. „Rozpoznať dobro znamená milovať,“ povedal Svätý Otec. „A kto miluje, pozná Boha,“ dodal slovami sv. Jána (porov. 1Jn 4, 7). „My však môžeme poznávať iba nedokonalo, čiastočne. Na pochopenie toho, čo je dobré, potrebujeme pomoc, ktorú nám Cirkev ponúka pri mnohých príležitostiach, zvlášť prostredníctvom katechézy,“ vyhlásil pápež a za smerovky na správnej ceste označil Božie prikázania.

„Avšak iba ich jednoducho poznať nestačí,“ dodal vzápätí. „Svedectvo je omnoho dôležitejšie ako poznanie; alebo lepšie, svedectvo je uskutočnené poznanie. Prikázania nie sú na nás uvalené zvonku; neredukujú

našu slobodu. Naopak: sú silnými vnútornými stimulmi, ktoré nás vedú konať určitým spôsobom. V ich srdci nachádzame milosť aj prirodzenosť, ktoré nám nedovoľujú ostať nečinnými. Musíme kráčať. Sme motivovaní urobiť niečo, aby sme využili svoje možnosti. Uskutočňovať niečo prostredníctvom činu znamená v skutočnosti stávať sa skutočným. V širokom význame, od čias svojej mladosti sme čímkoľvek, čím chceme byť. Sme takpovediac dielom svojich vlastných rúk.“

Benedikt XVI. potom ešte raz zdôraznil slovo „dobrá“ a podelil sa s mladými o to, čo on sám vypozeroval zo svojej mladosti: „Mladý muž v evanjeliu bol dobrý. Dodržiaval prikázania. Kráčal po Božej ceste. Ježiš sa preto na neho zahľadel s láskou. Keď spoznal, že Ježiš je dobrý, ukázal, že aj on je dobrý. Mal skúsenosť dobra, a teda Boha. A vy, mladí ľudia Brazílie a Latinskej Ameriky, zistili ste už, čo je dobré? Nasledujete Pánove prikázania? Spoznali ste, že toto je jediná pravá cesta k šťastiu?“

V silnej atmosfére týchto slov Svätý Otec upozornil na mnohé strachy dneška: strach zo smrti, zo zlyhania, z izolácie v obkľúčení znepokojivého behu udalostí a informácií. Medzi mladými nie je núdza o smrť, násilie, drogy. Hovorí sa o tzv. stratenej mládeži... „Vy buďte apoštolmi mladých!“ zvolal Benedikt XVI. a povzbudil prítomných, aby boli mužmi a ženami pripravenými čeliť skutočným výzvam správnou interpretáciou kresťanského života vo svojom vlastnom prostredí. To zahŕňa podporu života v zdravej rodine, čestné plnenie povinností voči štátu odmietaním podvodov a korupcie, ako aj odstraňovanie rozličných foriem diskriminácie silno prítomných v Latinskej Amerike.

„Avšak nadovšetko majte veľkú úctu k sviatosti manželstva,“ vyhlásil pápež. „Pravé domáce šťastie nie je možné, ak sa súčasne nezachováva vernosť medzi partnermi. Manželstvo je inštitúciou prirodzeného práva, ktorú Kristus povýšil do hodnosti sviatosti; je veľkým darom Boha ľudstvu: ctíte si ho a vážte. Boh vás zároveň volá ctíť si jeden druhého, keď sa zaľúbite a zasnúbite, lebo manželský život, určený v božskom poriadku zosobášeným párom, vám prinesie šťastie a pokoj iba do takej miery, do akej ste schopní budovať svoje budúce nádeje na čistote, ako mimomanželskej, tak manželskej. Opakujem vám všetkým, že ‚eros nás chce povzniesť k Bohu, previesť nás ponad nás samých, no práve preto si vyžaduje, aby sme nastúpili cestu askézy, odriekania, očisťovania a uzdravení‘ (Deus caritas est, 5). V krátkosti, vyžaduje si to ducha obety a odriekania v mene väčšieho dobra, konkrétne Božej lásky presahujúcej všetky veci. Usilujte sa pevne odolávať zvodom zla prítomným v rozličných podobách, ktoré vás vtáňujú do nezriadeného a paradoxne prázdneho života a spôsobujú, že strácate vzácny dar svojej slobody a pravého šťastia. Pravá láska, hľadá čoraz viac šťastia druhého, stará sa oňho stále viac a viac, dáva sa a túži byť tu pre druhého‘ (Tamtiež, 7), a preto bude vždy rásť vo vernosti, nerozlúčnosti a plodnosti.“

Na dosahovanie intímneho spoločenstva s Bohom a porozumenie jeho veľkému plánu s každým človekom odporučil Benedikt XVI. mladým život viery a modlitby. Jeho svedectvom pred očami všetkých sú zasvätení ľudia, ktorí sa Bohu darovali úplne. Svätý Otec preto mladých povzbudil nasledovať takéto povolanie.

Napokon sa pozastavil nad bohatstvom mladíka, ktoré nemožno chápať iba v materiálnom zmysle. Aj mladost' samotná je bohatstvo. A Ježiš si ho cenil tak vysoko, že pozval mladého muža do účasti na svojom spásnom poslaní. Benedikt XVI. vidí dvojaký zdroj tohto bohatstva: život a výchovu. „Život prenášaný z generácie na generáciu, na ktorého prvopočiatku nachádzame Boha, plného múdrosti a lásky; a výchova, ktorá nás začleňuje do kultúry, a to do takej miery, že môžeme povedať, že sme viac deťmi kultúry, a teda viery, ako prírody. Zo života vyviera sloboda, ktorá sa prejavuje, zvlášť v tejto fáze, ako zodpovednosť. Potom prichádzajú veľké momenty rozhodovania, a to v dvojnásobnom výbere: po prvé životného stavu a po druhé profesie. To predpokladá odpoveď na otázku: čo urobím so svojim životom? Inými slovami, mladost' sa javí ako forma bohatstva, pretože vedie k objavovaniu života ako daru a úlohy.“

Mladík od Ježiša odišiel smutný. To sa podľa Benedikta XVI. stáva vždy, keď sa rozhodujeme váhavo, zbabelo a hľadáme iba seba. „On chápal, že to, čo mu chýba, je veľkodušnosť, a to mu nedovolilo využiť svoje možnosti naplno. Odišiel k svojmu bohatstvu, čím ho premenil na sebecstvo.“ Svätý Otec preto adresoval mladým naliehavú prosbu: „Nepremárnite svoju mladost'! Nesnažte sa z nej uniknúť. Prežívajte ju intenzívne. Zasväťte ju vysokým ideálom viery a ľudskej solidarity.“

V tomto duchu vyzval pápež mladých pozorne sledovať aj uvažovanie svojich biskupov počas 5. generálnej konferencie biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku, ktorú otvorí v nedeľu. Zanechá totiž podľa neho významnú pečať na najbližších desiatich rokoch evanjelizácie kontinentu. „Nikto nesmie ostať mimo tejto cirkevnej iniciatívy alebo ľahostajný voči nej, a najmenej zo všetkých vy, mladí ľudia,“ zaznelo z úst hlavy Katolíckej cirkvi. Benedikt XVI. preto všetkých mladých ešte raz pozval odpovedať na Božie volanie veľkodušne a štedro. -te-

Benedikt XVI. svätorečil brata Galvaa: Svet potrebuje čisté duše

Brazília (11. mája, RV) – Radosť zo života s Pánom vtlačila hlavnú pečať stretnutiu Svätého Otca s veriacimi v Brazílii pri príležitosti svätorečenia prvého Brazilčana brazílskeho pôvodu františkánskeho brata Galvaa. Už obnovovanie krstných sľubov počas úkonu vyznania viery vyjadrovalo, že kresťanstvo nie je teória, ktorú

niektorí hlásajú, ale osobné stretnutie s Bohom. Božiu lásku a blízkosť človeku zdôrazňoval aj Benedikt XVI. vo svojej homílii.

„Pána chcem velebiť v každom čase, moje ústa budú ho vždy chváliť,“ začal slovami 34. žalmu a vyzval viac než milión veriacich zhromaždených na letiskovej ploche Campo de Marte „spievať Pánovi“ a „velebiť ho“, „lebo urobil s nami veľké veci“. V tomto duchu vyzdvihol Svätý Otec františkánsku spiritualitu brata Galvaa a vyjadril radosť z toho, že jeho povýšenie na oltár sa koná práve v rámci liturgie poznačenej Ježišovými slovami: „Zvelebujem ťa, Otče, Pán neba i zeme, že si tieto veci skryl pred múdrymi a rozumnými a zjavil si ich maličkým“ (Mt 11, 25).

Ako jednu z hlavných františkánskych črt brata Galvaa Benedikt XVI. vyzdvihol úctu k Eucharistii a jeho postoj ustavičnej adorácie. „Svätá Eucharistia obsahuje všetko duchovné bohatstvo Cirkvi, čiže samotného Krista, náš pesach, (...) zdroj Života pre ľudstvo,“ povedal Benedikt XVI. a nazval Eucharistiu „tajomným a nevýslovným prejavom Božej lásky k ľudstvu“. Zdôraznil, že eucharistická liturgia stojí v centre evanjelizácie ako takej a že veriaci sa majú snažiť prijímať a uctievať Najsvätejšiu Sviatosť s úctou, zbožnosťou a túžbou privítať Pána s vierou, pričom pomoc nájdú vždy, keď je to potrebné, vo sviatosti zmierenia.

„Boh nám vychádza v ústrety, snaží sa získať si nás – až po Poslednú večeru, až po srdce prebodnuté na kríži, až po zjavenia sa Vzkrieseného a po jeho veľké diela, cez ktoré prostredníctvom apoštolov viedol kroky rodiacej sa Cirkvi (Deus Caritas est, 17). Zjavuje samého seba prostredníctvom svojho slova, vo sviatostiach a zvlášť v Eucharistii. Život Cirkvi je preto podstatne eucharistický. Boh nám vo svojej milujúcej prozreteľnosti zanechal viditeľný znak svojej prítomnosti.“

Význam príkladu brata Galvaa leží podľa Benedikta XVI. v jeho ochote byť ľuďom k dispozícii, kedykoľvek ho o to požiadali. Bol vyhľadávaným poradcom a spovedníkom, prinášal pokoj do duší a do rodín. Keď sa zjednocujeme s Bohom a zmierujeme sa s ním aj so svojimi blíznymi, stávame sa aj my – ako zdôraznil Svätý Otec – šíriteľmi pokoja, ktorý svet nemôže dať.

„Budú muži a ženy tohto sveta schopní nájsť pokoj, ak si nebudú vedomí potreby zmieriť sa s Bohom, so svojimi blíznymi a so samými sebou? (...) Čo Pán od nás žiada? ‚Milujte sa navzájom, ako som ja miloval vás‘. Ale hneď nato dodáva: ‚Chodte a prinášajte ovocie a vaše ovocie nech zostane‘ (porov. Jn 15, 12.16). Aké ovocie žiada od nás, ak nie ovocie poznania ako milovať?“

Inšpiráciu v tomto poznaní nám podľa Benedikta XVI. ponúka aj brat Galvao, ktorého „nesmierna láskavosť nepoznala hraníc“ a u ktorého každý našiel bratské prijatie. Pochopil, čo znamená dať život za svojich priateľov. „Pán počíta s nami a nazýva nás svojimi priateľmi, lebo iba tým, ktorých milujeme týmto spôsobom, dokážeme darovať život ponúkaný Kristom prostredníctvom jeho milosti.“

Brat Galvao bol zároveň horlivým ctiteľom Nepoškvrneného počatia Panny Márie. Svätý Otec vyzdvihol túto úctu, keď povedal: „V dejinách spásy niet takého plodu milosti, ktorého nevyhnutným nástrojom by nebolo sprostredkovanie Panny Márie. (...) Panna Mária nám bola daná ako najlepšia obrana proti zlám, ktoré sužujú moderný život; mariánska úcta je bezpečnou zárukou jej materskej ochrany a záchranu v hodine pokušenia.“ V tejto súvislosti Benedikt XVI. pripomenul modlitbu zasvätenia brata Galvaa, ktorá „nám v čase takom plnom hedonizmu zaznieva veľmi aktuálne“:

„Odober mi život, lebo som urazil tvojho požehnaného Syna, môj Pane! Sú to tvrdé slová, slová ohnivej duše, slová, ktoré by mali tvoriť súčasť normálneho života každého kresťana, či zasväteného alebo nie, lebo rozpaľujú túžbu po vernosti Bohu v manželských pároch aj v slobodných. Svet potrebuje priezračné životy, čisté duše, prosté mysle, ktoré odmietajú byť chápané iba ako predmety rozkoše. Je nevyhnutné odporovať mediálnemu výsmechu z posvätnosti manželstva a z panenstva pred manželstvom.“

Napokon Svätý Otec pripomenul svoje slová z modlitbovej vigílie na Marienfelde v Kolíne nad Rýnom počas posledných Svetových dní mládeže roku 2005: „Pravá revolúcia, definitívna cesta k zmene sveta vychádza iba od svätých, iba od Boha. Toto je pozvanie, ktoré adresujem vám všetkým dnes. (...) Boh hovorí: ‚Budte svätí ako ja som svätý‘ (Lev 11, 44). (...) Najväčšia milosť, ktorá môže byť udelená stvoreniu, je pevná túžba dosiahnuť plnosť lásky v presvedčení, že svätosť nie je iba možná, ale je zároveň nevyhnutná pre každého človeka v jeho vlastnej životnej situácii, aby sa tak svetu zjavovala pravá tvár Krista, nášho priateľa! Amen!“ -te-

Benedikt XVI. biskupom: „V tomto a v ničom inom spočíva konečný cieľ Cirkvi“

Brazília (11. mája, RV) - Popoludní sa Benedikt XVI. stretol so 430 biskupmi na modlitbe večier v katedrále nazývanej „Da Sé“, v jednom z piatich najväčších gotických chrámov na svete postavenom pre 8-tisíc ľudí. Brazílski biskupi práve túto stredú ukončili svoje plenárne zasadnutie, z ktorého vzišlo nové predsedníctvo na čele s arcibiskupom Mariánskej diecézy Domom Geraldom Lyriom Rochom.

Po úvodnom pozdrave adresovanom biskupom sa Svätý Otec obrátil na prítomných slovami: „Brazília prijíma so svojou povestnou pohostinnosťou účastníkov V. Generálnej konferencie biskupov Latinskej Ameriky. Ďakujem za láskavé prijatie zo strany jej účastníkov a rád by som vyjadril hlbokú vďačnosť za modlitby brazílskeho národa, ktoré vyprosujú úspech stretnutiu biskupov v Aparecide.

Ide o významnú cirkevnú udalosť, ktorá sa uskutočňuje v rámci misionárskeho úsilia pre celú Latinskú Ameriku a začína práve tu, na pôde Brazílie. Práve preto sa chcem obrátiť práve na vás, biskupov Brazílie, vyslovujúc hutné slová z Listu Hebrejom: ‚A hoci bol Synom, z toho, čo vytrpel, naučil sa poslušnosti; a keď dosiahol dokonalosť, stal sa pôvodcom večnej spásy pre všetkých, ktorí ho poslúchajú.‘ (Hebr 5, 8-9). (...) My biskupi sme povolani zjavovať túto centrálnu pravdu, pretože sme napojení priamo na Krista, Dobrého Pastiera. Misia, ktorá nám bola zverená, ako učiteľom viery, spočíva v tom, aby sme nezabúdali nato, čo sám Apoštol národov napísal, že totiž náš Spasiteľ ‚ktorý chce, aby boli všetci ľudia spasení a poznali pravdu.‘ (1 Tim 2, 4-6). V tomto a nie v ničom inom spočíva konečný cieľ Cirkvi: spása duší. Otec poslal svojho Syna a ‚ako mňa poslal Otec, aj ja posielam vás‘ (Jn 20,21). Odtiaľto pochádza poslanie k evanjelizácii: ‚Choďte teda, učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Duha Svätého a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal. A hľa, ja som s vami po všetky dni až do skončenia sveta‘ (Mt 28, 19-20). „

V ďalšej časti svojho príhovoru Svätý Otec upozornil na úlohu biskupov rozlišovať spásonosnú Božiu vôľu uprostred problémov súčasného života. „Je pravdou, že prítomné časy vytvárajú veľa ťažkostí pre Cirkev a mnohí jej synovia sú sužovaní. Sociálny život prechádza až zaražajúco ťažkými chvíľami. Bezohľadne sa útočí na posvätnosť manželstva a rodiny, ktorá je v ohrození pod tlakom procesov prebiehajúcich na legislatívnej úrovni, ospravedlňujú sa zločiny proti životu v mene osobnej slobody, bojuje sa proti ľudskej hodnosti, šíri sa rana rozvodov a voľných zväzkov. O to viac, keď v lone Cirkvi sa spochybňuje hodnota kňazského života ako celostného odovzdania sa Bohu prostredníctvom apoštolského celibátu a ako celostná disponovanosť k službe dušiam, pričom sa dáva prednosť ideologickým, politickým či čisto praktickým dôvodom a skutočnosť celostného zasvätenia Bohu začína strácať svoj najhlbší zmysel. Ako necítiť smútok v našich dušiach? Majte však dôveru: Cirkev je svätá a nepoškvrnená. Ako hovorieval svätý Augustín: ‚Cirkev sa skláti, ak sa skláti základ, môže sa však Kristus sklátiť? Keďže Kristus sa neskláti, Cirkev zostane neporušenou až do konca čias‘ (Enarrationes in Psalmos, 103, 2, 5, PL 37, 1353).“

Benedikt XVI. sa vo svojom príhovore dotkol aj ďalších problémov, ktorými trpí Cirkev v Brazílii, ako je napríklad problém katolíkov, ktorí zanechávajú aktívny cirkevný život a nachádzajú sa v ohrození agresívneho pôsobenia siekt, pričom „ako sa zdá, že jedna z hlavných príčin tohto problému tkvie v nedostatku takej evanjelizácie, v ktorej Kristus a jeho Cirkev sú v centre pozornosti. (...) Je preto potrebné podnietiť apoštolskú činnosť ako skutočnú misiu uprostred stáda, ktoré tvorí Cirkev v Brazílii. Podnietiť postupnú a cieľavedomú evanjelizáciu, ktorý by smerovala k osobnému príľnutiu ku Kristovi a k cirkevnému spoločenstvu. Ide o to, aby sme nešetřili sily, ale vydali sa hľadať tých katolíkov, ktorí

sa vzdialili a ktorí buď nepoznajú nič, alebo len málo o Ježišovi Kristovi, a ponúkli im také pastoračné prijatie a cestu permanentnej katechézy, ktorá by im umožnila vnímať Cirkev ako privilegované miesto stretnutia sa s Bohom.“ Svätý Otec k takejto evanjelizácii vyzval všetky „živé sily“ uprostred Cirkvi, osobitne kňazov, rehoľníkov, rehoľníčky a laikov, ktorí sa združujú v rozličných evanjelizačných združeniach a nových cirkevných hnutiach, pričom zdôraznil, že základom tohto úsilia musí byť autentický sviatostný život, najmä prostredníctvom sviatostí zmierenia a eucharistie.

Ďalej Svätý Otec poukázal aj na iné dôležité aspekty, ktoré tvoria „základ misie biskupa, ktorý je prvým, kto nesie zodpovednosť za diecéznu katechézu“. Zdôraznil že misiu, ktorá začína znovuoobjavením lásky a spásy v Ježišovi Kristovi prostredníctvom Ducha Svätého, je potrebné uskutočňovať spôsobom zrozumiteľným danej kultúre ale zároveň ohlasovanie musí byť verné Evanjeliu. Je preto potrebné mať dostatočné poznanie vlastnej viery, k čomu môže byť vhodným prostriedkom Katechizmus Katolíckej Cirkvi alebo jeho Kompendium. „Je potrebné urobiť kvalitatívny skok v živote kresťanského ľudu, aby tak mohol svedčiť o svojej viere jasným a jednoznačným spôsobom“, podčiarkol Benedikt XVI.

Okrem dôslednej formácie vo viere, pokiaľ ide o všeobecnú pastoračnú starostlivosť kresťanského ľudu, Svätý Otec kládol biskupom Brazílie na srdce aj dôkladnú formačnú starostlivosť kňazov, rehoľníkov a budúcich kňazov. „Apelujem na Vašu kňazskú horlivosť a na zmysel pre rozlišovanie ohľadom povolania. Dôležité je vedieť integrovať vo formácii zrelých mladých ľudí rozličné dimenzie: duchovnú, psycho-emotívnu, intelektuálnu a pastoračnú, so zameraním na službu Cirkvi. Dobré a trvalé duchovné sprevádzanie je nevyhnutné k rastu v ľudskej zrelosti a chráni pred nebezpečenstvom sexuálnych deviácií. Nezabudnite, že kňazský celibát je darom, ktorý Cirkev prijala a chce uchovávať v presvedčení, že je to dobre pre ňu samu ako aj pre celý svet“ (Direttorio per il Ministero e la Vita dei Presbiteri, n. 57). Benedikt XVI. zároveň ocenil a vyzdvihol rozličné iniciatívy biskupských zhromaždení, ktoré sa snažia o vypracovanie pastoračných plánov so zameraním na formáciu kléru a pastoračných spolupracovníkov. „Nástupca svätého Petra spolieha na Vás, že vaša príprava bude založená na spiritualite, spoločenstve a vernosti voči Svätej Stolice, aby bolo isté, že činnosť Ducha Svätého nebude márna“.

V záverečnej časti svojho príhovoru sa Svätý Otec zamerl na tému ekumenizmu, vzhľadom na nárast nových kresťanských denominácií, či v konfrontácii s istými formami prozelytizmu, ktorý často nadobúda agresívne formy. „V takejto situácii – zdôraznil Benedikt XVI. – je nevyhnutná dobrá historická a doktrínálna formácia, ktorá uschopňuje k potrebnému rozlišovaniu a napomáha pochopiť špecifickú identitu jednotlivých komunit, aspekty, ktoré rozdeľujú a naopak tie, ktoré pomáhajú na ceste vytvárania jednoty“.

Vzhľadom na rozličné problémy sociálneho charakteru špecifické pre Brazíliu, Svätý Otec vyzval prítomných biskupov k hľadaniu nových riešení v kresťanskom duchu. „Je potrebné neúnavne sa starať a napomáhať formácii či už politikov ale aj všetkých Brazílčanov, ktorí majú vplyv na rozhodnutia, či ide o veľké alebo o malé, a vo všeobecnosti všetkých obyvateľov spoločnosti, takým spôsobom, aby nadobudli plnú zodpovednosť a vedeli by poskytnúť ľudskú a solidárnu tvár ekonomike. Je preto potrebné formovať v politických a podnikateľských vrstvách autentického ducha pravdivosti a čestnosti. Tí, ktorí sa v spoločnosti ujímajú úlohy leadership, mali by vedieť predvídať priame alebo nepriame sociálne následky vlastných rozhodnutí a zároveň by mali konať nie kvôli hľadaniu osobných výhod, ale na základe kritérií, ktoré majú za cieľ spoločné dobro.“

-Is-

Madonna di Aparecida sa zjavila pri zázračnom rybolove ako černoška

Brazília (11. mája, RV) – Okolo siedmej hodiny miestneho času privítalo hlavu Katolíckej cirkvi sídlo najväčšej mariánskej svätyne na svete – brazílska Aparecida. Jej 40-tisíc obyvateľov žije prevažne z cestovného ruchu, miestne Radio Aparecida je najväčším katolíckym vysielacom na celom americkom kontinente a podobný úspech dosahuje aj Televízia Aparecida.

Slovo „aparecida“ znamená „zjavená“ a vzťahuje sa na slávnú Madonnu di Aparecida, čiže Zjavenú Madonu. Jej príbeh sa začal písať doku 1717, keď traja miestni rybári vylovili po neúspešnej rybačke z rieky Paraíba sochu Panny Márie bez hlavy. Keď hodili siete do vody znova, vytiahli hlavu sochy a na tretí raz sa už ich siete zázračne preplnili rybami. Socha bola 15 rokov v dome jedného z nich a rodina i susedia sa k nej schádzali na modlitbu ruženca. Vďaka rozličným dosiahnutým milostiam sa úcta k Madonne di Aparecida šírila, roku 1734 ľudia na mieste zázraku postavili kaplnku, roku 1834 sa začala stavať tzv. stará bazilika a roku 1955 nová bazilika, ktorá je najväčšou mariánskou svätyňou na svete. Naraz pojme až 45-tisíc ľudí a každý týždeň ju navštívi okolo 159-200-tisíc pútnikov, čo znamená viac ako sedem miliónov ročne.

Pápež Pius XI. vyhlásil roku 1929 Madonnu di Aparecida za Kráľovnú a patrónku Brazílie a Ján Pavol II. vyhlásil novú baziliku roku 1984 za Národnú svätyňu. Spravujú ju redemptoristi. Miesto je úzko späté s utrpením čiernych otrokov, ktoré bolo práve začiatkom 18. storočia veľmi veľké. Nájdená soška Madony bola čierna ako otroci a rozbitá ako ich biedny život. Prvý zázrak na príhovor Madony di Aparecida sa stal čiernemu otrokovi Zaccariovi.

Privilégium hostiť pápeža v Aparecide dostal Misijný seminár Bom Jesús, ktorý spravujú otcovia lazaristi. Po súkromnej večeri tam Svätý Otec odhalil pamätnú tabuľku a požehnal budovu, ktorá bola pri príležitosti jeho návštevy kompletne zrekonštruovaná. -te-

Hacienda nádeje sa v 32 domoch celého sveta stará o závislých ľudí

Brazília (12. mája, RV) – Prvý bod programu v sobotu dopoludnia patril mladým ľuďom, ktorí sa liečia zo závislosti na drogách a alkohole v povestnej Haciende nádeje v meste Guaratinguetá. Ide o veľmi výnimočné pastoračné dielo, kde veriaci žasnú nad Božím milosrdenstvom a vedci nad úspešnosťou takejto liečby. Komunita Rodina nádeje čerpá zo spirituality františkánov a hnutia Fokoláre. Vznikla roku 1979 a dnes má 32 domov nielen v Brazílii, ale aj v Mexiku, Guatemale, Paraguaji, Argentíne, Mozambiku, Nemecku, Rusku a na Filipínach. Jej charizma sa rozšírila aj na osamelé matky, chudobné rodiny, bezdomovcov a chorých na aids v terminálnom štádiu. Pracuje aj na poli prevencie, vydáva knihy, časopisy, multimédiá a zúčastňuje sa na desiatkach rozhlasových a televíznych programov.

Po stretnutí s klauzúrnymi sestrami v kostole, ktorý patrí k Haciende nádeje, sa Svätý Otec stretol na pódiu postavenom v športovom areáli haciendy s celým spoločenstvom. Vypočul si svedectvá mladých, hudobné a umelecké prejavy a prevzal dary mladých obyvateľov haciend z Ázie, Afriky a Ameriky. Deti ulice, žijúce v rozličných haciendach, mu venovali „prsteň solidarity“.

„Dnešná Cirkev potrebuje obnovené vedomie svojej úlohy priťahovať pozornosť sveta k hlasu toho, ktorý hovorí: ‚Ja som svetlo sveta; kto ma nasleduje, nebude chodiť vo tme, ale bude mať svetlo života‘ (Jn 8, 12). Je pápežovým poslaním všade obnovovať v srdciach ľudí toto svetlo, ktoré nehasne, lebo chce ožiarit hlbiny každej duše, čo hľadá pravé dobro a pokoj, aký svet nemôže dať. Toto svetlo potrebuje len jedno: srdce otvorené túžbe po Bohu. Boh nás nenúti, neobmedzuje našu osobnú slobodu; on jednoducho prosí o otvorenosť vo vnútornej svätyni nášho vedomia, cez ktorú prechádzajú všetky naše vznešené túžby, ako aj city a nezriadené vášne, ktoré by chceli zahaliť poslanstvo Najvyššieho.“

Takto sa prihovril Benedikt XVI. k mladým, zhromaždeným v Aparecide z rozličných pobočiek Haciendy nádeje vo svete. Svätý Otec im pripomenul chvíľu, keď aj pri dverách ich srdca zastal Ježiš a zaklopal. „Možno to spravil prostredníctvom priateľa alebo kňaza, možno pre vás pripravil sériu udalostí,

ktoré vás priviedli k pochopeniu toho, že ste milovaní Bohom,“ povedal a zdôraznil, že tí, čo dostali tento dar, sú povinní deliť sa oň s ďalšími. „Musíte byť vyslancami nádeje!“ zvolal pápež a pripomenul alarmujúce juhoamerické štatistiky o závislosti mladých na drogách a iných chemických látkach.

„Preto naliehavo vyzývam drogových dílerov, aby uvažovali o ťažkej ujme, ktorú spôsobujú nespočetným mladým ľuďom a dospelým na všetkých úrovniach spoločnosti: Boh vás bude volať na zodpovednosť za vaše činy. Ľudská dôstojnosť nesmie byť potupovaná týmto spôsobom. Spôsobené škody budú podrobené tej istej výčitke, ktorú Ježiš určil tým, čo pohoršujú ‚maličkých‘, Božích obľúbencov (porov. Mt 18, 7-10).“

Benedikt XVI. preto veľmi srdečne poďakoval zakladateľom Haciendy nádeje bratovi Hansovi Stapelovi a Nelsonovi Giovanellimu Rosovi za to, „že odpovedali na jeho volanie zasvätiť svoj život“ týmto mladým. Svoju vďaku adresoval všetkým spolupracovníkom na tomto diele a jeho podporovateľom, ako aj ľuďom angažovaným v hnutí Anonymných alkoholikov a Anonymných narkomanov a v iných podobne prospešných inštitúciách. „Áno, je to obrátenie, znovuzpoznanie Boha a aktívna účasť na živote Cirkvi, čo priťahuje čoraz väčšiu pozornosť a čo potvrdzuje dôležitosť vašej práce,“ vyhlásil Benedikt XVI.

Po ukončení návštevy v Haciende nádeje, Benedikt XVI. obedoval s predsedníctvom 5. generálnej konferencie biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku. -te-

Svätý Otec kňazom a rehoľníkom: Pápež Vás miluje! Modlí sa za Vás!

Večer sa Svätý Otec stretol pri spoločnej modlitbe ruženca s kňazmi, rehoľníkmi a rehoľničkami v mariánskej svätyni v Aparecide. Prítomným sa prihovril týmito slovami:

„Páni kardináli, ctení bratia v episkopáte a presbyteráte, milovaní rehoľníci a všetci, ktorí ste s láskou nasledovali Ježiša Krista, ako odpoveď na výzvu jeho hlasu, drahí seminaristi, ktorí sa pripravujete na kňazskú službu, drahí predstavitelia cirkevných hnutí a všetci vy laici, ktorí prinášate silu evanjelia do sveta práce a kultúry, do stredu vašich rodín ako aj do vašich farností!

Tak ako apoštoli, spolu s Máriou «vystúpili do hornej siene» a tam «jednomyselne zotrvali na modlitbách» (porov. Sk 1,13-14), tak sme sa aj my dnes zhromaždili tu vo svätyni Našej Panej Nepoškvrneného Počatia v Aparecide, ktorá je dnes našou «hornou sieňou», kde je medzi nami prítomná Mária, Matka Pána. Dnes je to ona, čo vedie našu meditáciu, je to ona, čo nás učí modliť sa. Ona nám ukazuje, ako máme otvoriť svoje mysle

a srdcia sile Ducha Svätého, ktorá prichádza, aby sa šírila do celého sveta.

Práve sme sa modlili ruženec. Cez jeho meditatívne okruhy nás Božský Tešiteľ chce doviesť do poznania Krista, ktoré vyviera z čistého prameňa textu evanjelia. Cirkev tretieho tisícročia sa zo svojej strany sa podujíma ponúknuť kresťanom schopnosť «poznať – podľa slov svätého Pavla – Božie tajomstvo, čiže Krista, v ktorom sú skryté všetky poklady múdrosti a poznania» (Kol 2,2-3). Presvätá Mária, čistá a nepoškvrnená Panna, je pre nás školou viery, zameranou viesť nás a dávať nám silu na ceste, ktorá nás privádza ku stretnutiu so Stvoriteľom neba i zeme. Pápež prišiel do Aparecidy so živou radosťou, aby vám povedal predovšetkým: «Zotrvaťe v Máriinej škole!» Inšpirujte sa jej učením, usilujte sa prijať a uchovať si v srdci svetlo, ktoré vám z Božieho poverenia zosiela zhora.“

Ďalej Svätý Otec vyzdvihol krásu duchovného zjednotenia všetkých prítomných spolu s Ježišovou Matkou vo svätyni v Aparecide, ktorá je „miestom prebývania Boha, Domom Márie a Domom bratov“, a ktorá sa v týchto dňoch stáva zároveň aj sídlom V. generálnej konferencie biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku.

Pápež adresoval prítomným tieto srdečné slová: „Som šťastný, že môžem byť spolu s vami, medzi vami! Pápež vás miluje! Pápež vás zo srdca zdraví! Modlí sa za vás! Vyprosuje od Pána najcennejšie požehnanie pre hnutia, združenia, a nové cirkevné prejavy, živo vyjadrujúce neustálu mladosť Cirkvi! Buďte naozaj požehnaní! Z tohto miesta veľmi srdečne pozdravujem vás, rodiny, tu zhromaždené ako reprezentantky všetkých milovaných kresťanských rodín po celom svete.“

Pri poďakovaní brazílskemu ľudu za pohostinnosť a za prejavy úcty voči Petrovmu nástupcovi, Svätý Otec dal za pravdu svojmu predchodcovi, Božiemu služobníkovi Jánovi Pavlovi II., ktorý často spomínal sympatiu a bratské prijatie zo strany Brazílčanov.

Svätý Otec sa postupne prihovril kňazom, seminaristom a zasväteným osobám. V myšlienkach a v modlitbe pamätal na kňazov celého sveta, osobitne v latinskoamerickej a karibskej oblasti. Medzi nimi osobitne spomenul kňazov Fidei donum. Ocenil vernosť kňazov pri vykonávaní ich služby: „Koľkým náročným výzvam a koľkým zložitým situáciám čelíte, koľká veľkodušnosť, koľké premáhanie sa, obeť a zriekanie sa! Vernosť pri vykonávaní ministéria a v živote modlitby, úsilie o svätosť, totálne darovanie sa Bohu v službe bratom a sestrám, stravujúc vaše životy a energiu, podporujúc spravodlivosť, bratstvo, solidaritu a delenie sa navzájom – toto všetko sa mocne prihovára k môjmu srdcu Pastiera. Svedectvo dobre prežívaného kňazstva zúšľachtuje Cirkev, u veriacich vyvoláva obdiv, je zdrojom požehnania pre spoločenstvo, je najlepším napomáhaním povolání, najautentickejším pozvaním, aby aj iní, mladí, kladne odpovedali na Pánove výzvy. Toto je opravdivá spolupráca pri budovaní Božieho kráľovstva!“

Pápež kňazom následne poďakoval a povzbudil ich k ďalšiemu pokračovaniu, hodnému povolania, ktoré sa im dostalo, osobitne k misionárskemu zápalu, k evangelizácii stále viac zodpovedajúcej dnešnej dobe. Poďakovanie adresoval aj starým a chorým kňazom.

Diakonov a seminaristov Svätý Otec ubezpečil o svojom vrelo záujme o nich a vyzdvihol osobitný zmysel ich entuziazmu, idealizmu a odvahy postaviť sa zoči-voči novým výzvam, ako prvkov pre obnovu disponibility Božieho ľudu, ktoré spoločenstvám veriacich prinášajú dynamizmus a radosť.

Prítomným zasväteným mužom a ženám, ale aj ostatným na celom svete, Benedikt XVI. povedal, že sú „obetou, darom, Božím darom, ktorý Cirkev dostala od svojho Pána.“ Ocenil a poďakoval im za svedectvo, ktoré vydávajú ľuďom dnešnej doby o tom, že Boh je Láska, a ktoré priťahuje aj mladých k takémuto radikálnemu nasledovaniu Krista. Pápež pripomenul osobitnú úlohu rehoľníkov v dejinách Brazílie: „Rehoľný život v Brazílii bol vždy veľmi významný a zohral dôležitú úlohu v evangelizácii, už od začiatkov kolonizácie. Len včera som s veľkou radosťou predsedal eucharistickej koncelebrácii pri ktorej bol svätorečený Antonio Galvão, kňaz a františkánsky rehoľník, prvý svätý, narodený v Brazílii. Ďalšie obdivuhodné svedectvo zasvätenej osoby popri ňom je Svätá Paulína, zakladateľka Malých sestier Nepoškvrneného Počatia.“

Svätý Otec sa vzápätí obrátil na všetkých prítomných: „Drahí mužovia a ženy Latinskej Ameriky, viem, že máte veľký smäd po Bohu. Viem, že nasledujete toho Ježiša, ktorý povedal: «Nik nepríde k Otcovi, iba cezo mňa» (Jn 14, 6). Pápež preto chce povedať všetkým vám: Cirkev je našim domovom! Toto je náš domov! V Katolíckej cirkvi nachádzame všetko, čo je dobré, všetko, čo je motívom bezpečia a úľavy! Ten, kto prijíma Krista, «Cestu, Pravdu a Život» v jeho celistvosti, zaisťuje si pokoj a šťastie, v tomto živote i v tom ďalšom! Preto sem prišiel pápež modliť sa a vyznať s vami všetkými: Oplatí sa byť vernými, oplatí sa vytrvať vo svojej viere! Dôslednosť vo viere si ale vyžaduje aj solídnu formáciu v náuke a spiritualite, čím sa prispieva k spoločnosti viac spravodlivej, viac ľudskej a kresťanskej. Katechizmus Katolíckej Cirkvi, aj jeho stručnejšia verzia, vydaná pod názvom Kompendium, bude pomocou pre nadobudnutie jasného poznania našej viery. Prosme už odteraz, aby sa príchod Ducha Svätého bol pre nás ako nové Turíce, aby osvietil svetlom, ktoré zostupuje z výsosti naše srdcia a našu vieru.“

Pápež zakončil svoj príhovor pozvaním všetkých prítomných k tomu, aby sa stali do hĺbky misionármi a aby niesli Dobrú zvesť Evanjelia do všetkých miest Latinskej Ameriky a sveta. Celkom na záver sa modlitbou obrátil k Matke Božej, Našej Panej Nepoškvrneného Počatia z Aparecidy, Hviezde evangelizácie, do ochrany ktorej zveril všetkých kresťanov a osobitne ľud Brazílie.

-jb-

5. deň apoštolskej cesty Benedikta XVI. do Brazílie

Brazília (13. mája, RV) - Piaty deň apoštolskej cesty pápeža Benedikta XVI. v Brazílii začal svätou omšou v Aparecide o 10.00 miestneho času, ktorej Svätý Otec predsedal pri príležitosti otvorenia V. Generálnej konferencie biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku.

Homília Benedikta XVI.: Toto je metóda, ktorú uplatňujeme v Cirkvi

„Drahí bratia v biskupskej službe, drahí kňazi a vy všetci, bratia a sestry v Pánovi!

Nenachádzam slová, ktorými by som vyslovil radosť z toho, že môžem sláviť túto slávnostnú Eucharistiu pri príležitosti otvorenia V. Generálnej konferencie biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku. (...) Považujem za dar zvláštnej božej prozreteľnosti, že slávenie tejto svätej omše prebieha práve v tomto čase a na tomto mieste. Nachádzame sa vo veľkonočnom liturgickom čase, je šiesta veľkonočná nedeľa a o chvíľu sú tu Turíce, kedy je Cirkev pozvaná zintenzívniť modlitby k Duchu Svätému. Miestom je národná svätyňa našej Panej v Aparecide, ktorá je mariánskym srdcom Brazílie. Mária nás prijíma v tomto večeradle a ako matka a učiteľka nám pomáha pozdvihnúť našu jednomyselnú a dôvernú modlitbu k Bohu. Táto liturgická slávnosť je podstatným základom V. Konferencie, pretože za základ kladie modlitbu a Eucharistiu, Sacramentum caritatis. V skutku, iba Kristova láska, rozliata skrze Ducha Svätého, môže vytvoriť z tohto stretnutia autentickú cirkevnú udalosť, okamih milosti pre tento kontinent a pre celý svet.“

Svätý Otec vo svojej homílii potom pokračoval úvahou nad textom prvého čítania zo Skutkov apoštolov, ktorý hovorí o prvom cirkevnom koncile v Jeruzaleme. „Tento úryvok je veľmi aktuálny pre nás, ktorí sme sa stretli na tomto cirkevnom zhromaždení. Pozýva k spoločnému rozlišovaniu o veľkých problémoch, s ktorými sa Cirkev stretá vo svojom putovaní a ktoré nachádzajú svoje riešenia prostredníctvom „apoštolov“, „starších“ a svetla Ducha Svätého. (...) Toto je „metóda“ ktorú uplatňujeme v Cirkvi počas malých alebo veľkých zhromaždení. Nie je to len procedurálna otázka, ale je to odzrkadlením samej prirodzenosti Cirkvi, tajomného spoločenstva s Kristom v Duchu Svätom. (...) Duch Svätý a my. Toto je Cirkev: my, veriace spoločenstvo, boží ľud so svojimi pastiermi, ktorí sú povolání viesť jeho putovanie spolu s Duchom Svätým, Duchom Otca poslaného v mene jeho Syna Ježiša, Duch toho, ktorý je „väčší“ od všetkých a ktorý sa prostredníctvom Krista stal „maličkým“ pre nás. Duch Paraclito, Ad-vocatus – ochranca a utešiteľ. (...) Čas Cirkvi je časom Ducha Svätého: on je učiteľom, ktorý formuje učeníkov, on spôsobuje zaľúbenosť učeníkov do Ježiša, učí ich počú-

vať jeho slovo, kontemponovať jeho tvár, pripodobňuje ich k jeho blahoslavenej ľudskosti, ktorá je chudobná v duchu, skl'účená, pokorná, smädná po spravodlivosti a milosrdenstve, čistá v srdci, tvorkyňa pokoja, prenasledovaná pre spravodlivosť (por. Mt 5, 3-10). Takto, vďaka pôsobeniu Ducha Svätého, Ježiš sa stáva „cestou“ na ktorej učeník putuje.“

V ďalšej časti svojej homílie Benedikt XVI. poukázal na skutočnosť, že Nový zákon nám predstavuje Krista, ako Otcovho misionára, pričom jeho misia sa naplňa prostredníctvom lásky. V tejto súvislosti Svätý Otec vyjadril radosť, že môže ľudu Latinskej Ameriky odovzdať svoju encykliku Deus caritas est, ktorou chcel poukázať na základne kresťanské poslanstvo. „Cirkev sa cíti byť učeníčkou a zároveň misionárkou lásky, pričom misionárkou len natoľko, nakoľko je učeníčkou, teda nakoľko je schopnou nechať sa pritiahnúť Bohom s obnoveným úžasom, ktorý nás miloval a miluje ako prvý (por. 1 Jn 4, 10). „

„Drahí bratia! Hľa neoceniteľný poklad, ktorý tvorí bohatstvo latinsko-amerického kontinentu, hľa jeho najvzácnejšie dedičstvo: viera v Boha, ktorý je Láskou a ktorý v Kristovi zjavil svoju tvár. Vy veríte v tohto Boha, v Lásku: toto je vaša sila, ktorá víťazí nad svetom, radosť, ktorú vám nikto nebude môcť vziať, pokoj, ktorý pre vás získal Kristus svojím krížom! Práve táto viera učinila z Ameriky „kontinent nádeje“. Nie je to politická ideológia, nie sociálne hnutie, nie je to ekonomický systém, ale viera v Boha, ktorý je Láskou, vteľným, usmrteným a vzkrieseným v Ježišovi Kristovi, ktorý je opravdivým základom tejto nádeje, ktorá priniesla toľko úžasného ovocia od čias prvej evanjelizácie až po dnes, ako to dokazuje zástup blahoslavených a svätých, ktorých vzbudil Duch v rozličných častiach Kontinentu. Pápež Ján Pavol II. vás pozval k novej evanjelizácii. Vy ste toto pozvanie prijali s veľkorysťou a s úsilím, ktoré sú pre vás také charakteristické. Ja vám toto poslanie opäť potvrdzujem slovami V. Konferencie: buďte vernými učeníkmi, aby ste boli odvážnymi a účinnými misionármi.“

Po svätej omši sa spolu s veriacimi pomodlil modlitbu Raduj sa nebies kráľovná a všetkým prítomným udelil apoštolské požehnanie.

„Drahí bratia a sestry!

S láskou pozdravujem všetkých vás, ktorí ste prišli zo štyroch svetových strán Bráziíie, Latinskej Ameriky a Karibiku, podobne aj všetkých, ktorí ma sledujú prostredníctvom rozhlasu a televízie. Počas slávenia svätej omše som sa modlil k Duchu Svätému, aby učinil plodnou V. Generálnu konferenciu biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku, ktorú o chvíľu slávnostne otvorím. Prosím vás všetkých o modlitbu za ovocie tohto veľkého zhromaždenia, ktoré otvára budúcnosť latinsko-amerického rodiny pre nádej. Vy ste protagonisti osudu vašich národov. Kiež vás Boh žehná a sprevádza!“ -Is-

Otvorenie V. generálnej konferencie Latinskej Ameriky a Karibiku

Brazília (13. mája, RV) – O 16.00 hod miestneho času sa konalo v Aparecide prvé pracovné stretnutie V. Generálnej konferencie biskupov, ktorému Svätý Otec predsedal. Prítomným biskupom sa prihovril slovami:

„Drahí bratia v biskupskej službe, milovaní kňazi, rehoľníci, rehoľníčky a laici. Drahí pozorovatelia iných náboženských vyznaní.

Dôvodom mojej veľkej radosti je skutočnosť, že tu dnes môžem byť s vami aby som otvoril V. Generálnu konferenciu biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku, ktorá sa slávi v blízkosti svätyně našej Panej v Aparecide, ktorá je patrónkou Brazílie. Chcel by som predovšetkým poďakovať Bohu za veľký dar kresťanskej viery ľuďom tohto Kontinentu.“

Obsah svojho príhovoru pápež Benedikt XVI., tematicky rozdelil do šesť hlavných častí. V prvej časti s názvom „Kresťanská viera v Latinskej Amerike“ Svätý Otec zdôraznil skutočnosť, že to bola práve kresťanská viera, ktorá prenikala a formovala život a kultúru tejto krajiny počas uplynulých piatich storočí. Zo stretnutia kresťanskej viery s kultúrou pôvodných etníc sa zrodila na tomto kontinente „bohatá kresťanská kultúra vyjadrená v umení, v hudbe, v literatúre“ ktorá poskytuje základ veľkej harmónie aj napriek rozličným kultúrnym a jazykovým odlišnostiam. Z tohto kontextu vyrastá bohatá a hlboká ľudová nábožnosť národov Latinskej Ameriky, ktorá je charakteristická „láskou k trpiacemu Kristovi, úctou k Bohu, ktorý vie spolucítiť, odpustením a zmierením, láskou Boha, ktorý nás miluje až do takej miery, že sa nám daroval. Je to tiež láska k Pánovi prítomnému v Eucharistii, voči vtelenému Bohu, ktorý zomrel a vstal zmŕtvych, aby stal chlebom života. Je to Boh, ktorý je blízky chudobným a trpiacim. A nakoniec je to hlboká nábožná úcta k Najsvätejšej Panne uctievanej v Guadalupe, Aparecide či na mnohých iných miestach kontinentu.“ Toto všetko, spolu s úctou k svojim svätým patrónom, s láskou voči pápežovi a ďalším pastierom patrí podľa Benedikta XVI. k mozaike ľudovej zbožnosti, ktorá je vzácnym pokladom Katolíckej Cirkvi v Latinskej Amerike, ktorý je ona povolaná chrániť a ak je to potrebné aj očisťovať.

V druhej časti svojho príhovoru, s názvom „Nádväznosť na iné Konferencie“, sa Svätý Otec zamyslel nad zmenou situácie v Cirkvi a v spoločnosti po predošlých štyroch Konferenciách biskupov, na ktorá aj táto nadväzuje. Podľa Benedikta XVI., hlavne po tej poslednej, ktorá sa uskutočnila v San Domingo, sa udialo veľa zmien, či už v samej spoločnosti, ako napríklad fenomén globalizácie či rozvoj demokratizačných procesov, tak aj uprostred Cirkvi, ako napríklad zrod nových cirkevných laických hnutí, spoločností zasväteného života, ktoré pozitívne prispeli k rozvoju

hlavne na rovine katolíckeho vzdelávania. Benedikt XVI. však poukázal aj na negatívne javy, ako sú zoslabenie vplyvu života kresťanov v živote spoločnosti ako aj zoslabenie aktívnej účasti v cirkevnom živote. Sú to javy, ktoré sú zaiste podmienené novodobým sekularizmom, hedonizmom, indiferentizmom a prozelytizmom početných siekt. Podľa Svätého Otca, „toto všetko vytvára novú situáciu, ktorú je potrebné analyzovať tu v Aparecide“.

V tretej časti príhovoru, s názvom „Učenci a misionári“ Benedikt XVI. nadviazal na tému terajšej Generálnej konferencie: „Učenci a misionári Ježiša Krista, aby naše národy mali v ňom život – Ja som Cesta, Pravda a Život“ (Jn 14,6). Svätý Otec tu poukázal na skutočnosť, že „Cirkev má veľkú úlohu chrániť a žiť vieru Božieho ľudu a pripomínať veriacim tohto Kontinentu, že na základe vlastného krstu sú povolaní stať sa učeníkmi a misionármi Ježiša Krista.“ Na základe tejto pravdy Benedikt XVI. pokračoval vo svojom príhovore viacerými otázkami, ako napríklad: „Čo v skutočnosti nám dáva Kristus? Prečo chcem byť jeho učeníkmi? Svätý Otec potom, čo sa zamyslel nad tým, čo je potrebné robiť, aby sa človek stal opravdivým nasledovníkom Krista, na záver zdôraznil, že „učeník vie, že bez Krista nie je svetlo, nie je nádej, nie je láska, nie je budúcnosť“.

V štvrtej časti svojho príhovoru s názvom „Aby v ňom mali život“, Benedikt XVI. sa sústredil na hľadanie konkrétnych východísk pre účinný kresťanský život, pričom osobitne zdôraznil význam nedelnej svätej omše, ktorá by mala byť centrom kresťanského života. „Stretnutie s Kristom v Eucharistii inšpiruje evanjelizačné úsilie a pobáda k solidarite. (...) Z Eucharistie sa počas storočí zrodilo nesmierne bohatstvo charitatívnej lásky, účasti na ťažkostiach iných, lásky a spravodlivosti. Iba z Eucharistie sa môže zrodíť civilizácia lásky, ktorá transformuje Latinskú Ameriku a Karibik, aby okrem toho, že bude Kontinentom nádeje, sa stal aj Kontinentom lásky!“ V ďalšej časti sa Benedikt zamýšľal nad otázkou, „ako môže Cirkev prispieť na riešenie naliehavých sociálnych a politických problémoch, a odpovedať na veľké výzvy chudoby a biedy“ na tomto Kontinente.

Pohľad na ďalšie naliehavé problémy Kontinentu boli témou piatej časti príhovoru Benedikta XVI. svoju pozornosť venoval hlavne rodine ako „dedičstvu ľudstva“, dôležitosti kňazského a rehoľného povolania, poslaniu laikov a nakoniec mládeži vzhľadom na pastoračnú povolanú. Posledná, šiesta časť príhovoru Benedikta XVI. pri príležitosti otvorenia V. Generálnej konferencie biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku, patrila modlitbe, inšpirovanej biblickým úryvkom: „Zostaň s nami, lebo sa zvečerieva a deň sa už schýlil!“ (Lk 24, 29).

Vo večerných hodinách sa Benedikt XVI. spolu so svojím sprievodom odorol na letisko do Sao Paula, odkiaľ po 20.00 miestneho času odletel do Ríma.

-ls- / snímka RV

Nadácia „Pomoc trpiacej Cirkvi“ oslávi 60. jubileum

Taliansko (10. mája, RV/AsiaNews) - Nadácia „Pomoc trpiacej Cirkvi“ oslavuje 60. výročie svojho založenia. Talianska pobočka v Ríme pri tejto príležitosti organizuje oslavy na Saleziane, ktoré sa budú konať od 11. – 13. mája. Na programe stretnutia sú mítingy o spiritualite a histórii nadácie. Stretnutie vyvrcholí v nedeľu 13. mája spoločným slávením slávnostnej eucharistie. -mk-

Cirkev v Španielsku bojuje proti drogám

Španielsko (5. mája, RV/SIR) – Cirkev v Španielsku sa angažuje v boji proti drogám. V arcidiecéze Santiago de Compostela sa včera napoludnie rozozvučali zvony a na kostoloch visia biele zástavy ako symbol solidarity Katolíckej cirkvi s nadáciou Galician, ktorá sa pomocou svojich projektov snaží eliminovať distribúciu drog, predovšetkým medzi mladými ľuďmi. Ako pre agentúru SIR uviedol arcibiskup Julián Barrio, „Cirkev našej diecézy, zvlášť kňazi, rehoľníčky, aj laici, sa aktívne podieľajú na odstránení jedného z najväčších problémov 21. storočia“. Podľa arcibiskupových slov „prevencia sa musí uplatňovať tým, že sa potenciálnym obetiam ponúknu ľudské hodnoty lásky a života, presvetlené vierou“. Zároveň zdôraznil, že farnosti musia zohrávať dôležitú úlohu v oblasti podpory životného štýlu, založeného na evanjeliových hodnotách a vzťahu s Bohom. -mk-

Mariánske oslavy na Filipínach

Filipíny (10. mája, RV/AsiaNews) - Projekt „Májové kvety“ je zameraný na tradičné mariánske oslavy v katolíckych farnostiach na Filipínach počas mája. Oživenie stáročia starého mariánskeho zvyku obetovania kvetov preblahoslavenej panne Márii iniciovala filipínska Komisia katolíckej biskupskej konferencie pre rodinu a život. Projekt Májové kvety „rozvíja a prehľbuje mariánsku úctu, a zameriava sa na ľudskú sexualitu a rodinný život,“ povedal arcibiskup Aniceto. Podľa slov biskupa Joela Baylona, predsedu biskupskej komisie pre mládež: „cieľom projektu je evanjelizácia mladých a ich rodín pri praktizovaní

čistoty v manželstve a pred ním.“ Zakončenie májových osláv sa bude konať na konci mesiaca, kedy sa uskutoční aj procesia. „Pri tejto príležitosti predložíme duchovnú kyticu pre Máriu, ktorá zahŕňa náš úmysel, sľub čistoty a obety i osobné zasvätenie,“ dodala filipínska Komisia katolíckej biskupskej konferencie pre rodinu a život. -mk-

Vietnam porušuje náboženskú slobodu

Vietnam (8. mája, RV/AsiaNews) - Vietnamské zákony, týkajúce sa náboženskej slobody, sa podľa informácií, uvedených v skutočnosti nedodržiavajú. Ľudia necítia, že majú právo slobodne sa vyjadriť a byť akceptovaní bez ohľadu na svoju vieru. Dokonca aj rozprávanie o náboženskej slobode je ťažké kvôli postojú vlád. „Sme skutočne vystrašení, že vláda môže prísť a zatknúť nás, ublížiť nám“, uviedol jeden z profesorov Hanojskej univerzity. „Mediálna cenzúra je veľmi silná a nemôžeme hovoriť otvorene ani v práci,“ dodal. Istý nemenovaný mladý muž sa vyjadril, že keď idú mladí študovať do vyspelých krajín, chýba im odvaha hovoriť o svojich myšlienkach a keď prídu späť, neopovážia sa robiť určité veci, hoci sú prospešné. Veľmi diskriminovanou náboženskou skupinou sú katolíci, pretože vláda chce kontrolovať ich počet. -mk-

Nemeckí biskupi o výskume kmeňových buniek

Nemecko (12. mája, RV/SIR) - Nemecká biskupská konferencia sa v uplynulých dňoch opäť vyjadrila k etickým otázkam. Tie sú nevyhnuté na to, aby si zákonodarcovia plnili svoje povinnosti, pokiaľ ide o etické otázky týkajúce sa hodnoty života od jeho počatia. Potvrdil to generálny sekretár nemeckých biskupov, otec Hans Langendörfer počas rozpravy o výskume kmeňových buniek. Podľa jeho slov, embryo je oprávnené „žiť a mať neobmedzenú ochranu života od počatia. Princípy, ktoré iba čiastočne chránia ľudské embryo vzbudzujú vážne pochybnosti.“ Otec Langendörfer sa vyjadril, že „metódy, zahrňujúce zničenie ľudského embria sú neakceptovateľné. Ľudská existencia sa preto nemôže považovať za materiál, s ktorým možno obchodovať.“ -mk-

Misijná púť detí v Rajeckej Lesnej



Rajecká Lesná (13. máj 2007, TK KBS) – Účastníkov Misijnej púte detí po roku opäť privítalo očarujúce pútnické miesto Rajecká Lesná. V sobotu 12. mája sa tam zhromaždilo okolo 4-tisíc detí spolu s vedúcimi spoločenstiev a kňazmi svojich farností, niektorí i s rodičmi. Asi 80 autobusov, ktoré ich priviezli z rôznych kútov Slovenska, lemovalo všetky cesty v obci. Hlavný program začal o 10. hodine na priestranstve pred miestnou Bazilikou Narodenia Panny Márie.

Misijnú púť detí, ktorá sa na Slovensku konala po šiesty raz, každoročne organizuje Hnutie kresťanských spoločenstiev detí – eRko. Témou tohto ročníka bolo zmierenie a svätá omša. „Deti sa na púť pripravovali vo svojich farnostiach, kde preberali tému zmierenie a svätá spoveď. Tu na púti bola pre ne pripravená katechéza o svätej omši,“ povedal pre TK KBS hlavný organizátor púte Ivan Kňaze. Ako dodal, na púť sú tradične pozývané deti, ktoré sa vo vianočnom období zapájajú do koledovania v rámci akcie Dobrá novina – zbierky na pomoc misiám v Afrike. I to je jeden z dôvodov, prečo má táto detská púť prívlastok „misijná“.

Na misijný charakter púte poukázal aj úvodný bod jej programu nazvaný „Most so svetom“. Predstavili sa v ňom misionárky pôsobiace v Afrike. Deti sa pritom mohli naučiť africkú pieseň a pri hre použiť šatky piatich farieb s logom eRka. Každá z nich symbolizuje jeden svetadiel - červená Ameriku, zelená Afriku, modrá Austráliu a Oceániu, biela Európu a žltá Áziu. „Takýto päťfarebný je aj misijný ruženec, ktorý sa deti modlia za misionárov na jednotlivých kontinentoch,“ vysvetlil Ivan Kňaze.

Atmosféra detskej púte je každý rok neopakovateľná. Podľa Ivana Kňazeho sa akcia vždy vydarí aj vďaka veľmi dobrej spolupráci s miestnou farnosťou, ktorá ochotne poskytuje potrebné priestory, a vďaka nadšeniu a srdečnosti tamojšieho farára, kanonika Pavla Šadláka. Okrem hier, piesní a katechéz mali deti príležitosť pozrieť si Slovenský betlehem, obdivuhodné dielo rezbára Jozefa Pekarua, a putovať v skupinkách na miestnu Kalváriu. Cestou späť sa mohli zastaviť pri Lurdskej jaskynke a osviežiť sa čerstvou vodou z tamojšieho prameňa.

Zvláštnosťou tohtoročnej Misijnej púte detí je jej spojenie s ďalšou akciou - tzv. mediálnou nedeľou, ktorú Katolícka cirkev slávi vždy na 7. veľkonočnú nedeľu. Na Slovensku ju každoročne organizuje Rada pre spoločenské komunikačné prostriedky pri KBS. „Keďže aj posolstvo Svätého Otca k tomuto dňu je tento rok zamerané na tému detí a médiá, dohodli sme sa s organizátormi tejto detskej púte, že spojíme svoje sily. Preto sme prišli sem, do Rajeckej Lesnej, aby sme deťom priblížili, čo pre ne robia katolícke médiá na Slovensku,“ vysvetľuje Jozef Kováčik, hovorca KBS.

Zástupcovia všetkých významných katolíckych médií na Slovensku – Katolíckych novín, Tlačovej kancelárie Konferencie biskupov Slovenska, Rádia Lumen a TV LUX, sa na púti predstavili v popoludňajšom programe. Svojimi originálnymi prezentáciami, obohatenými o hudobné a spevácke vstupy formácie Lux Band, ukázali, že ani ony nezabúdajú na deti. Z pódia sa prítomným „prihovorili“ Dobromilka a Svetlúšik – obľúbené postavičky z Detského týždňa, stálej rubriky Katolíckych novín. „Tieto postavičky vznikli najskôr v kreslenej podobe. Na svet ich priviedla - symbolicky povedané – naša kolegyňa Martina Jokelová-Ťuchová. No a naša ďalšia kolegyňa Elena Muchová ich neskôr vyrobila ako maľušky. Tie sme so sebou priniesli sem, do Rajeckej Lesnej, a sme veľmi radi, že aj Katolícke noviny majú takýchto maskotov pre deti,“ uviedla pre TK KBS Martina Grochálová z Katolíckych novín. V Rajeckej Lesnej nechýbali ani moderátorky detskej relácie Rádia Lumen „Svetielko“. Spolu s neodmysliteľným „Jinglíkom“ sa v priamom prenose z pódia spojili s malými poslucháčmi z celého Slovenska. Medzi deti zavítal aj kňaz Juraj Drobný z TV LUX, aby predstavil detské programy, ktoré toto kresťanské médium vyrába. Niektoré z titulov z produkcie TV LUX na DVD-nosičoch sa počas programu „hádzali“ do publika ako malá pozornosť a darček pre prítomné deti.

Púť vyvrcholila popoludňajšou svätou omšou, ktorú celebrol hovorca KBS Jozef Kováčik s viac ako desiatkou prítomných kňazov. Pútnikov neodradil ani vytrvalý a hustý májový dážď - priestranstvo pred bazilikou bolo zaplnené až do konca slávnosti. V závere omše podpísali prítomní riaditelia katolíckych médií spoločnú deklaráciu, v ktorej je vyjadrená nielen ochota týchto médií vzájomne užšie spolupracovať, ale aj určité spoločné smerovanie v budúcnosti. „Zisťujeme, že je dôležité synergicky spájať sily. Je veľmi potrebné, aby sme dokázali spoločne prezentovať určité témy v médiách a koordinovať svoju činnosť, aby sa naši ľudia medzi sebou poznali a spolupracovali. Túto spoluprácu teraz chceme deklarovať aj verejne,“ zdôraznil riaditeľ TK KBS a zároveň TV LUX Jozef Kováčik. Okrem neho dohodu podpísali aj šéfredaktor Katolíckych novín Marián Gavenda a generálny riaditeľ Rádia Lumen Juraj Spuchľák.

-mcv/-snímka -pz-

Zasadanie Rady pre napomáhanie jednoty kresťanov

26. apríla zasadala Rada pre napomáhanie jednoty kresťanov Bratislavsko-trnavskej arcidiecézy. Na programe stretnutia bolo zhodnotenie ekumenického večera, ktorý sa konal 2. apríla, a aktuálne informácie z ekumenického diania.

Na ekumenický večer, ktorý sa uskutočnil 2. apríla 2007, prijal pozvanie brat John zo Spoločenstva Božieho slova z ostrova Flores v Indonézii a Mgr. Jaroslav Szeles, moderátor Ekumenického spoločenstva cirkví z Košíc. Témy večera: Zmierovať národy a kultúry; Pestovať vzťahy s Islamom; a Stretnutie s inými náboženstvami a svetonázormi (Sk 17, 22-34) Moderovala Terézia Lenczová. Stretnutie, aj keď v porovnaní s ostatnými z časového a priestorového hľadiska náročnejšie, bolo hodnotené pozitívne najmä z hľadiska doplnenia prevažne teoretických informácií p. Szelesa o ekumenickom dianí v Košiciach, informáciami priamo zo života na ostrove Flores z Indonézie bratom Johnom.

Na zasadaní rady sa hovorilo aj o nahrávaní nového slovenského Taizé CD (konalo sa 4.-8. mája 2007 v Bratislave-Rači) a o vytvorení informačnej webovej stránky www.putdoverly.sk pre koordináciu púte koptskej ikony, ktorú dostalo Slovensko od bratov z Taizé na Európskom stretnutí mladých v Záhrebe. Na stránke sú informácie o tejto ikone, slová brata Aloisa o nej, termíny a zastávky ikony v jednotlivých regiónoch púte Slovenska i svedectvá tých, čo ju už prijali. Na stretnutí odznela aj informácia o stretnutí kresťanských hnutí a komunit, ktoré sa uskutoční 12. mája v Stuttgarte (viac informácií o tomto podujatí na: www.europ2007.org).

Emília Lešková

Turistický deň mladých Prešovskej eparchie

Začiatkom mája sa už pravidelne v Prešovskej eparchii koná turistický deň mladých.

V utorok 1. mája sa 800 detí a mladých ľudí zhromaždilo v Kyjove v Staroľubovnianskom protopresbyteráte. S vladykom Jánom Babjakom, SJ najprv zaspievali veľkonočný tropár Christos voskrese a potom sa vydali na rôzne dlhé turistické trasy smerom do Lutiny, najväčšieho pútnického miesta Prešovskej eparchie, v Sabinovskom protopresbyteráte. Putoval aj otec biskup. Najdlhšie trasy boli z Kyjova, kratšie z Milpoša a z Hanigoviec. Počas putovania na mladých turistov čakali

rôzne úlohy, ktoré mali evanjelizačný charakter. Všetci účastníci turistického dňa sa popoludní stretli na farskom dvore v Lutine, kde na nich čakalo chutné občerstvenie a rôzne športové hry a eRko tance. Aj keď ráno bolo veľmi chladné, počas dňa všetkých zohrialo májové slnko a pohľad na neobyčajne krásnu prírodnú scenériu. Hodnotný turistický deň zorganizovala Komisia pre mládež Prešovskej eparchie.

Lubomír Petrik

Nižšie svätenia v prešovskom seminári

Desiati Bohoslovci štvrtého ročníka z Prešovskej eparchie prijali vo štvrtok 3. mája nižšie svätenia, ktoré im udelil vladyka Ján Babjak, SJ v Kaplnke Najsvätejšej Trojice v Gréckokatolíckom kňazskom seminári blahoslaveného biskupa Pavla Petra Gojdiča v Prešove. Prešovský eparcha v homílii povedal: Tým, že ste boli teraz prijatí do duchovného stavu, neznamená, že ste niečo viac ako iní chlapci vo farnostiach, z ktorých pochádzate. Ale ste viac, čo sa týka služby, to znamená, že ste povolani, aby ste viac slúžili. Uvedomte si, že zlý duch vás bude teraz ešte viac pokúšať, aby narušil vaše poslanie slúžiť.

Lubomír Petrik

Mladosť a krása idú spolu - túra mladých z košického exarchátu

Do tisícky mladých ľudí z farností košického exarchátu sa v utorok 8. mája vydalo na turisticko-kondičnú túru z obce Červenica do Zámutova. V krásnom prostredí Božej prírody si účastníci vypočuli informáciu o histórii opálových baní z úst evanjelického farára Gregu. „Bane jestvujú od 14. storočia a v čase svojho najväčšieho rozmachu za Goldsteinovcov zamestnávali 350 baníkov v podzemných chodbách. Dnes sú tieto chodby zatvorené, lebo pri ich dĺžke cca 25 kilometrov by sa tam náhodní návštevníci stratili“. Vladyka Milan Chatur v príhovore nasmeroval myšlienky mladých na to, aby nehľadali v živote len materiálne bohatstvo (fyzický opál), ale aby hľadali trvalú krásu v čistom a poctivom prístupe k životu.

Potom sa už celé spoločenstvo vydalo spoločne za cieľom túry. Prírodnými zastávkami boli kríž pri prvej šachte, kde oslávili vzkrieseného Krista radostným

spevom veľkonočného tropára, ďalej žblnkajúci potôčik, vrchol kopca a nakoniec veľká pestrá lúka pri obci Zamutov. Nasledovala modlitba Molebenu k presvätej Bohorodičke v chráme Božej prírody a zaslúžený guláš. Starosta Zamutova ešte stihol priblížiť život obce. Mnohí si prezreli strelnicu, patriacu Lesnému závodu vo Vranove, zahrali si futbal alebo si jednoducho vychutnali krásu prírody i spoločenstva.

Celková atmosféra podujatia, vydarené počasie a túžba po novom poznaní naplnili zmysluplne tento voľný čas a dopriali mladým nájsť si svoj duchovný opál, ktorý sa nestráca.

Michal Hospodár

Zomrel Michal Maco, autor kresťanskej hudby a dirigent

V nedeľu 6. mája v Prahe po dlhej ťažkej chorobe vo veku nedožitých 55 rokov zomrel RNDr. Michal Maco. Mnohí ho poznali z čias totality ako vedúceho legendárneho kresťanského súboru Ursus singers, ktorý pôsobil v Bratislave v 70. a 80. rokoch minulého storočia a vychoval dve generácie spevákov a hudobníkov. Bol aj autorom mnohých skladieb a textov, ktoré ešte i dnes spievajú kresťanské mládežnícke spevokoly. **-lsh-**

Týždeň modlitieb za mravnú čistotu

V Kňazskom seminári biskupa Jána Vojtaššáka v Spišskej Kapitule dnes začal „Týždeň modlitieb za mravnú čistotu.“ Ide o iniciatívu seminaristov, ktorí chcú týmto duchovným spôsobom poukázať na to, aký je život krásny, keď je prežívaný v mravnej čistote. Robia tak práve v týždni, keď istá firma na Slovensku organizuje akciu „Národný týždeň kondómov.“ Každý deň budú seminaristi obetovať modlitby na jeden z vybraných úmyslov, najmä za čistotu a prípravu mladých k prijatiu sviatosti manželstva.

Roman Vitko

Zomrel profesor Emil Bobocký

Dňa 7. mája 2007 bol v Podolí v novomestskom dekanáte pochovaný vdp. ThDr. Emil Bobocký, profesor, prefekt kňazského seminára, ktorý zomrel vo štvrtok 3. mája 2007 v charitnom domove v Cíferi. Na pohrebných obradoch sa zúčastnilo asi 20 kňazov z BA-TT arcidiecézy, ktorým predsedal emeritný biskup Mons. Dominik Tóth. V homílii vyzdvihol život zosnulého kňaza a zameral sa na jeho dobrú vlastnosť – vernosť, počas celého jeho 65 ročného kňazského pôsobenia. Po zádušnej svätej omši boli telesné pozostatky uložené na miestnom cintoríne.

Vdp. ThDr. Emil Bobocký sa narodil 5. 1. 1917 v Podolí. Za kňaza bol vysvätený 7. 6. 1942. Ako kaplán pôsobil v Piešťanoch, Cíferi, Bratislave, Nové Mesto nad Váhom. Ako administrátor v Sklabinej, Lehote pri Nitre. Od roku 1984 bol na odpočinku.

Dekanský úrad v Novom Meste nad Váhom

Celonárodná púť učiteľov v Levoči

Dňa 8. mája 2007 zaplnili baziliku na Mariánskej hore v Levoči učители, vychovávatelia, katechéti i tí, ktorí pracujú s deťmi a mládežou v centrách voľného času, ako i v predškolských zariadeniach. Program 4. celonárodnej púte učiteľov zo všetkých diecéz Slovenska otvoril ICLic. Matej Babčák príhovorom na tému: Orientácia kresťanský formovaného učiteľa, v ktorom poukázal na význam a potrebu zakladania i činnosti klubov kresťanských pedagógov po Slovensku. Zdôraznil dôležitosť práce kresťanského učiteľa nielen v oblasti vzdelávania, ale v súčasnej zložitej situácii našej spoločnosti, predovšetkým v oblasti výchovnej.

Modlitbu radostného ruženca sa predmodlievali levočskí učители pod vedením Mons. Františka Dlugoša, dekana Levoče. Počas slávnostnej sv. omše Mons. Bernard Bober, pomocný košický biskup, poďakoval za obetavú prácu našim učiteľom a všetkým, ktorí sa venujú deťom a mládeži. Zamýšľal sa nad povolaním, profesiou učiteľa a osobitne „kresťanského pedagóga“. Vyzval prítomných na tomto mieste duchovnej obnovy poďakovať sa za svoje povolanie. Poukázal na prvého a hlavného učiteľa Ježiša Krista, na potrebu aplikovať dôstojnosť a dôslednosť učiaceho Krista na jedinečnosť v učiteľskom poslaní. Povzbudzoval pútnikov bytostne a životne spájať svoju prácu s evanjeliovými hodnotami, a tak pokračovať v diele Ježiša Krista v tomto čase a na mieste, kde pôsobia. Ako učители, katechéti a vychovávatelia majú odovzdať novej generácii pravé hodnoty.

Počas besedy pedagógovia vytvorili otvorený dialóg s biskupmi Bernardom Boberom a Štefanom Sečkom na aktuálne otázky tejto doby v oblasti svojho pôsobenia. 4. celonárodnú púť ukončili učители Krížovou cestou „Pod' za mnou“.

Anna Behulová